

ஈழநாடு

EELA NADU

ஈழநாடு

சந்தி விபரம்

சந்தியா - இலங்கை

வாரப்பதிப்பு வாரப்பதிப்பு

உட்பட மட்டும்

1 வருடம்	48-00	13-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

புள்ளி 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபாற்பெட்டி எண்: 49

மலர் 6

யாழ்ப்பாணம்

குரோதி

வெகாசி 12 ஆம் நாள்

முடிமார் 12

(25-5-64)

திங்கட்கிழமை

இதழ் 104

ஈழநாடு ஆட்சியில் என்.எம்.பிடிவாதம்

நாடெங்கும் இன்று வெசாக் கொண்டாட்டம்

கொழும்பு, திங்கை பொருளை பெளத்த இளைஞர் சங்கத்தின் ஆதரவில் வெசாக் திருநாளைக் கொண்டாட்டப் பலமான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. திங்கட்கிழமை முழுநேரமும் நிகழ்ச்சிகள் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளன.

வண. ஹரபுத்துக்கல தம்மவன்ஸ மஹாதேரோ நிகழ்ச்சிகளை ஆரம்பித்து வைப்பார். இலங்கை விபரிசனபவன்ஸயித்தியும் விரிவான முறையில் வெசாக் கொண்டாட்ட முஸ்தீபுகள் செய்துள்ளது. வண. பன்ஹரஞ்ச மகாதேரோ, வண. ஆனந்த ஸ்ரீ சீலவன்ஸதேரோ ஆகியோர் நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்வார்.

சர்வதேச பெளத்தசங்கம் வெள்ளவத்தையில் வெசாக் தினத்தைக் கொண்டாட ஏற்பாடுகள் செய்துள்ளது. வண. கொதுகொட தர்மவம்ஸ தேரோ, வண. தம்மசோக நாயக்கதேரோ ஆகியோர் இங்கு நிகழும் நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்வார்.

தெமட்டக்கொடை வீதியில் தையல் நிலையத்திற்கெதிராக மாபெரும் பந்தல் ஒன்று நிர்மாணிக்கப்படும். புத்தாது பல்வேறு வாழ்க்கை நிகழ்ச்சிகளையும் சித்திரிக்கும் விதத்தில் இந்தப் பந்தல் அமைக்கப்படும்.

கண்டியில் வெசாக் மிகப் பிரமாண்டமான முறையில் வெகு கோலாகலமாகக் கொண்டாடப்படும். பஸ் ஊழியர்கள் இலங்கை போக்குவரத்துச்சபை நுகுகொடைக் கிளையில் மிகப் பெரியபந்தல் ஒன்றை அமைத்துள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் சிறைச்சாலையிலும் நாகவிகாரையிலும் வெசாக் தினத்தை விமரிசையாகக் கொண்டாடுவதற்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. சிறைச்சாலையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள வெசாக் பந்தல் சிறையிலுள்ள கிறிஸ்தவ கைதி ஒருவரால் அமைக்கப்பட்டதென்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அவர் பழகிய சித்திரங்களால் பந்தலை அலங்கரித்துள்ளார்.

'ஈடுசெய்ய முடியாத இறப்பு'

யாழ்ப்பாணம், திங். "நூல்நிலைய அதிபராகப் பல வருடங்கள் பணியாற்றி அநுபவம் பெற்றவரும் யாழ். நூலகர் சங்கத்தவருமான திரு. கே. செல்லையாவின் மறைவு நமக்கெல்லாம் ஈடு செய்ய முடியாத பேரிழப்பாகும். இலங்கை நூல்நிலையச் சங்கத்தின் செயற்குழுவில் முக்கியமான விஷயங்கள் ஆராயப்பட்டு போது திரு. செல்லையா தெரிவிக்கும் கருத்துக்களுக்கு அபாரமான மதிப்பு இருந்ததென்பதை அனைவரும் அறிவர். யாழ்ப்பாண கல்லூரியைப் பற்றி குறிப்பிடும்போதெல்லாம் அதன் நூல்நிலையத்தைப் பற்றிப் புகழ்ந்து பேசாமலும், நினைக்காமலும் எவரும் விடுவதில்லை. யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி நூல்நிலையம் திரு. செல்லையாவுக்கு வாய்த்த நல்ல தொரு ஞாபகச் சின்னமாகும்" என்று இலங்கை விஞ்ஞான தொழில் ஆராய்ச்சி நிலைய நூல்நிலையத் தலைவர் திரு. வ. மகாலிங்கம் அமெரிக்கத் தகவல் நிலையத்தில் நிகழ்ந்த, யாழ். நூலகர் சங்க விசேஷ கூட்டமொன்றில் பேசும் போது குறிப்பிட்டார். திரு. எஸ். எப். சந்தியாப்பிள்ளை பேசுகையில் கூறிய தாவது: "திரு. செல்லையாவும், அவரது நூல் நிலையமும் தான் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி இலங்கையின் பிரசித்தியடைவதற்கும் பெரிதும் காரணமானவர்கள். இந்த மகத்தான சாதனை ஒரு இரவில் நிறைவேற்றக் கூடியதன்று. எத்தனையோ வருட ஊக்கமிக்க உழைப்பின் விளைவு அது. இலங்கையில் நூல் நிலைய அதிபர் என ஒரு வரிவிலாத காலத்தில் அந்தப் பதவியை வகித்து அப்பதவிக்கே பெருமை தேடித்தந்தவர் அவர்". திரு. கே. செல்லையாவின் ஞாபகார்த்தமாக நினைவு மலர் ஒன்றை வெளியிடுவதென்று கூட்டத்தில் ஏகமனதாக தீர்மானிக்கப்பட்டது. மலர் வெளியீட்டுச் சபை உறுப்பினர்களாகத் திருவாளர்கள் எஸ். எப். சந்தியாப்பிள்ளை (தலைவர்) ஆர். என். தம்பையா, வி. மகாலிங்கம், எஸ். மாணிக்கம், கே. மாணிக்கவாசகர் ஆகியோர் தரிவு செய்யப்பட்டனர். யாழ்ப்பாண கல்லூரி நூல் நிலைய அதிபர் திரு. ஆர். எஸ். தம்பையா யாழ். நூலகர் சங்கத் தலைவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார். திரு. கே. செல்லையாவின் மரணம் குறித்து அனுதாபத் தீர்மானம் ஒன்றும் நிறைவேற்றப்பட்டது.

தேர்தல் ஒப்பந்தத்தில் ஆளும் கட்சி நிபந்தனை

கொழும்பு, குரோதி இடதுசாரி முன்னணியும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியும் சேர்ந்து கூட்டரசாங்கம் அமைக்கும் வாய்ப்பு இம்செய்யுது முற்றாக இல்லையென்றும் ஆனால் சுதந்திரக் கட்சியுடன் இங்கா சமசமாஜக் கட்சி மட்டுமே சேர்ந்து கூட்டரசாங்கம் அமைப்பதில் டாக்டர் என். எம். பெரேரிடிவாதமாக இருக்கிறார் என்றும் அரசியல் வட்டாரங்கள் கூறுகின்றன.

இதேசமயம் டாக்டர் பெரேரிடிவாதமாக இருந்தால் அதற்கு இடம் கிடைக்காது போய் விட்டதாகவும் கூறப்படுகிறது. 1960-ம் ஆண்டு ஜூலை மாத தேர்தல் போட்டி தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தில் இலங்கா சமசமாஜக் கட்சி கைச் சாத்திட்டாலே கூட்டரசாங்கம் அமைக்கவேண்டுமென்றும் சில அமைச்சர்கள் நிபந்தனை விதித்துள்ளனர். இந்த நிபந்தனையை சமசமாஜக் கட்சி ஏற்றுக்கொள்ளாது என்றும் கூறப்படுகிறது. இடதுசாரி முன்னணியுடன் கூட்டரசாங்கம் அமைப்பதில் பிரதமருக்கு பூரண விருப்ப மிருப்பினும் மந்திரிசபையில் சிலர் பிடிவாதமாக இருந்தால் அதற்கு இடம் கிடைக்காது போய் விட்டதாகவும் கூறப்படுகிறது. 1960-ம் ஆண்டு ஜூலை மாத தேர்தல் போட்டி தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தில் இலங்கா சமசமாஜக் கட்சி கைச் சாத்திட்டாலே கூட்டரசாங்கம் அமைக்கவேண்டுமென்றும் சில அமைச்சர்கள் நிபந்தனை விதித்துள்ளனர். இந்த நிபந்தனையை சமசமாஜக் கட்சி ஏற்றுக்கொள்ளாது என்றும் கூறப்படுகிறது.

விற்பனைக்கு ஏராளமான துணி

உடுப்பிட்டி, குரோதி 57,892 ரூபா 90 சதம் பெறு மதியான 33,529 யார் துணி ரகங்கள் கட்டைவேலி பலநோக்க கூட்டுறவுச்சங்கங்களின் சமூகத்திற்கு வந்திறங்கியுள்ளன. ஜப்பானிய துணிவகைகள் மலர்-பீஸ் வேட்டிகள், சாரங்கள், கலர்ப்பள்ளி வகைகளே அதிகமாக உள்ளன.

இத்துணிகள் யாவும் வருகிற புதன்கிழமையளவில் பல நோக்க கூட்டுறவு சங்கங்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட விருக்கும் ஐக்கிய பண்டகசாலைகளுக்கும் கின்றன. கூப்பனுக்கு 4 யார் விதமே இத் துணி ரகங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கரும் வரட்சி

மன்னார், குரோதி மன்னார் பகுதியில் கரும் வரட்சியின் காரணமாக தண்ணீர் பஞ்சம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. குளங்கள் யாவும் வற்றி விட்டமையால் தோட்டக்காடு, உயிலங்குளம், முருங்கன் முதலிய கிராமங்களுக்கு குளிப்பதற்குச் செல்லவேண்டியிருக்கிறது.

டாக்டர்கள் மீண்டும் வேலைநிறுத்தம் செய்வார்?

கொள்ளுப்பிட்டி, குரோதி சரி பிரத்தியேக வைத்தியம் அரசாங்க சிபுனத்துவ டாக்டர்களும், டாக்டர்களும் தமது சம்பளத்தில் தமது கோரிக்கை படி மாற்றஞ் செய்வது பற்றித் அரசாங்கம் தீர்மானிக்கத் தவறில்லை ஜூன் மாதம் 1-ம் திகதி மீண்டும் வேலை நிறுத்தம் செய்வதாகக் ககாதர மந்திரி திரு. பதியுதீன் மாமுத்துக்கு அறிவதால் கொடுத்ததுள்ளார்கள். டாக்டர்களையிலும் சரி சிபுனத்துவ டாக்டர்களையிலும்

"ஈழத்தின் பெருமையைப் பரவச் செய்தவர்" நூல் வெளியீட்டு விழாவில் பண்டிதமணிக்குப் பார்ட்டு

வினிசிட்டி, திங்கை "ஈ. நா. கல்விச்சபைக்குச் சமர்ப்பிப்பதற்காக பேராசிரியர் திரு. தெ. பொ. மீனாட்சி சுந்தரம் "இலங்கையும் தமிழும்" என்ற தலைப்பில் ஆங்கிலத்தில் தயாரித்துவரும் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரையில் ஈழத்துப் பூதந்தேவனார் தெர்டக்கம் விபுலானந்தர் வரை ஈழத்துப் பழைய புலவர்களின் வாழ்க்கையும், தொண்டும் விரிவாக ஆராயப்பட்டுள்ளன. இன்று நம் மிகையிலே வாழ்ந்துவரும் இருவர் இந்தக் கட்டுரையில் இடம்பெற்றுள்ளார்கள் என்பதைத் தெரிவிப்பதில் மகிழ்ச்சியடைகிறேன். ஒருவர் எனது உட்கு சிரியராகக் கடகமயாற்றிய பண்டிதமணி கணபதிப்பிள்ளை. மற்றவர் எனது பழைய மாணவர் கனக. செந்திராதன். இருவரும் என்னோடு நெருங்கிய தொடர்பு கொண்டவர்கள் என்பதால் எனக்கு இரட்டிப்பு மகிழ்ச்சி. ஈழத் தன் பெருமையை வெளியுலகிலும்

பரவும் வகை செய்தவரான பண்டிதமணியின் நூல் வெளியிடப்படும் விழாவுக்குத் தலைமையாங்க எனக்கு வாய்ப்புக் கிடைத்ததை என்னது பெரும்பேறு என யார்கருதுகிறேன். உத்தியோகத்திலிருந்து ஓய்வு பெற்றுள்ள இத்தள்ளாத பருவத்திலும் பண்டிதமணியவர்கள் தமிழுக்குச் சைவத்துக்கும் தன்னுடைய தொண்டாற்றிவருவதை எவருமே பாராட்டாமலிருக்க முடியாது. பண்டிதமணியவர்களின் வழியில் தொடர்ந்து தொண்டாற்றப் பலர் முன்வர வேண்டும்." இவ்வாறு திரு. நெல்வேலி, சைவாசிரிய கலாசாலை முன்னாள் அதிபர் திரு. எஸ். சுவாமிநாதன் வட இலங்கைத் தம்முநாற்பதிப்பக்க காரியாலயத்தலை நிழ்ந்த பண்டிதமணி கணபதிப்பிள்ளையின் "இலங்கையழி" திருத்திய பதிப்பின் வெளியீட்டு விழாவுக்குத் தலைமை தாங்கி உரை

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தேவை

ஜெயந்திரகர் ப. நே. கூ. சங்கத்திற்கு ஒரு மனேச்சர் தேவை. இருபது வயதிற்கு மேற்பட்டவராயும் S. S. C. சித்தியடைந்தவராயும் இருக்கல் வேண்டும். ஐக்கிய சங்கப் பரீட்சை பெற்றவருக்கு விசேஷ சலுகை உண்டு. சம்பளம் எல்லாம் உட்பட ரூபா 100-00. பிணை ரூபா 1000-00, 3-6-64 காலை 10 மணிக்கு முன் கிடைக்கக் கூடியதாக பதிவுத் தபாலில் விண்ணப்பிக்கவும்.

ச. அந்தோனிப்பிள்ளை, காரியதரிசி
ஜெயந்திரகர் ப. நே. கூ. சங்கம் உருத்திரபுரம். 378

வரி விளம்பரம்

தேவை

யாழ்ப்பாணம் டவுனில் நல்ல முறையில் ஆரம்பிக்கும் எலெக்ட்ரோ பிளேட்டிங் கம் பெனிக்கு நல்ல திறமையும் அனுபவமுள்ள பொலிஷிங் & பிளேட்டிங் தெரிந்த திடகாத்திரமுள்ள வாரியர்கள் தேவை. உடனே விண்ணப்பிக்கவும். நடன முருகன் மெடிகல் ஸ்ரோரர்ஸ், நெல்லியடி, கரவேட்டி. 435

வீட்டுக்குவீடு சென்றுபொருட்கள் விரியோகிப்பதற்கு பெண்பிள்ளைகளை தேவை. 11. மொம் சாக் டிப்டம், பேவறிட்ட. ஸ்ரோரர்ஸில் விண்ணப்பிக்கவும். 443

கபிரியேல் தயாரிப்புகள்

1. கபிரியேல் பெயின் ஓயில் சகல நோவு, வீக்கம், வாதம் எதையும் குணமாக்கும். இன்னும் மாடுசனூக்கேற்படும் மேற்படி ரோகங்களும் குணமாகும்.
2. கபிரியேல் ஓயின்மென்ட் சகல அவியல், புண், கட்டு எதையும் ஆற்றும் ஒரே புண்களிம்பு.
3. கபிரியேல் ஓயெஷல் பாம் தடிமன், தலையிடி, சந்துளி போன்ற எல்லா வேதனைகளையும் தணிக்கவல்லவிசேஷ பாம். தயாரிப்பாளர்கள்: GABRIELS, Chunnakam. 275

“சீக்கேட்டை நீக்க நாடகம் வேண்டும்”

யாழ்ப்பாணம், சனி பல நல்ல நாடகங்கள்மூலம் சமூகத்திலேயுள்ள சீக்கேடுகள் குறைபாடுகளை போக்க வேண்டும். நாடகம் வெறும் பொழுது போக்காக மட்டும் அமையாத சமூக வளர்ச்சிக்கு வழிகோல் வேண்டும். சமூக நாடகங்கள் நடத்துவதோடு புராண இதிகாசங்கள் அடிப்படையிலும் சரித்திர வரலாற்றுச் சம்பவங்களை தழுவினும் நாடகங்கள் உருவாக வேண்டும். கலை ஆர்வம் படைத்த இளைஞர்கள் ஆரம்பித்த அமையான கலைத் தொண்டுக்கு பெரியவர்கள் ஒத்தாசை கொடுத்துப் பல விதத்திலும் உதவி புரிந்து ஊக்குவிக்க வேண்டும்.

இவ்வாறு கந்தர்மட வட்டார மாநகரசபை அங்கத்தினர் திரு. எஸ். நாசராஜா கந்தர்மடம் கந்தப்புராண மண்டபத்தில் நடைபெற்ற “நாடகாலய” ஆரம்பவிழாவில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். கலை அரசு சொர்ணலிங்கம் பேசுகையில் நாடக சபையினர் கைக்கொள்ள வேண்டிய விதிமுறைகளைப்பற்றியும் ஒத்திசைவுமுக்காக வைக்கவேண்டிய அவசியம் பற்றியும் நடிகர்கள் தத்தம் பாகங்களுக்கு சேற்ப சிறப்பாக நடக்கப்பழுகிக்கொள்ளவேண்டும் என்பதுபற்றியும் குறிப்பிட்டார். அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் நாடகத்தின் வெற்றிக்குக் காட்சி சோடானிகள், ஒப்பனை போன்ற அம்சங்களுடன் தத்துமமான நடப்பும் தேவை யென்றும் சிறந்த நாடகங்கள் மூலம் சமூகத்தொண்டு புரியவேண்டும் என தாம் இளைஞர்களைக் கேட்டுக்கொள்வதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

முதலியார் முத்துத்தம்பி தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் நாடகாசிரியர் தேவன்-யாழ்ப்பாணம் வழக்கறிஞர் திரு. என். கனகரெத்தினம், ஆசிரியர் சிவராமலிங்கம், செ. து. தெட்சணமுர்த்தி ஆகியோரும் பேசினார்கள். விழாவின் ஆரம்பத்தில் திவ்விய ஜீவனசங்கத்தினரின் கூட்டுப்பிரார்த்தனை நடைபெற்றது. “நாட்டியாலயாவின் போஷகராக முதலியார் முத்துத்த

புதிய கதிரேசன் ஆலயம்

அதுராதபுரம், சனி இங்குள்ள புதிய நகரில் அமைக்கப்பெற்ற புதிய கதிரேசன் ஆலயம் பூர்த்தியாகும் நிலைக்குவந்துவிட்டது. புனித நகரத்தில் பழைய கதிரேசன் ஆலயத்திலுள்ள கதிரேசப் பெருமானையும் ஏனைய பரிவார மூர்த்திகளையும் இம்மாதம் 28-ந் திகதி காலையில் முரண்கும்பத்தில் ஆவாகனம் செய்து புதிய ஆலயத்துக்கு கும்பபூர்த்திகளையும் விக்கிரகங்களையும் பக்தர் கோஷ்டிகளின் முருக நாமபஜனையுடனும் மேளவாத்தியங்களுடனும் ஊர்வலமாக எடுத்துச்சென்று வேதாகம விதிப்படி சகல கிரியைகளுடனும் வாலஸ்தாபனம் செய்ய ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இப்புனித வைபவத்தில் இலங்கையின் எல்லாப்பகுதிகளிலிருந்தும் சைவப்பெருகலந்தகொள்வார்க ளென்று கோயில் தர்மகர்த்தா சபையினர் கருதுகின்றனர். இப்புனித வைபவத்தில் இலங்கையின் எல்லாப்பகுதிகளிலிருந்தும் சைவப்பெருகலந்தகொள்வார்க ளென்று கோயில் தர்மகர்த்தா சபையினர் கருதுகின்றனர். வாலஸ்தாபனமாலும் வேலை நடைபெற்றுமுன்னரே பழைய கதிரேசன் ஆலயத்திலுள்ள உன்கொட்டைகள் யாவும் தகர்க்கப்பட்டுவிட்டன. மூர்த்திகள் எடுத்துச் செல்லப்பட்டதும் மிகுதியாகவுள்ள கட்டிடங்களும் இடிக்கப்படுமென அறியப்படுகிறது.

முனாங்க் கோஷ்டி வெற்றி

கழிபுரம், ஞாயிறு முனாய் விளையாட்டுக் கோஷ்டிக்கும் வடவியடைப்பு இளைஞர் விளையாட்டுக் கோஷ்டிக்கும் இடையே சினேகித பூர்வமாக நடைபெற்ற தாச்சிப் போட்டியில் முனாய் கோஷ்டி வெற்றி பெற்றது. போட்டி வழக்கம்பரை சனசமூக விளையாட்டுத் திடலில் நேற்று நடைபெற்றது. முனாய் கோஷ்டி 9 பழங்கனையும் வடவியடைப்புக் கோஷ்டி 5 பழங்கனையும் எடுத்தன. போட்டிக்கு திரு. வ. மெ. தங்கராசா மத்தியஸ்தம் வகித்தார்.

தம்பியும், தலைவராக திரு. வாளரசனும், செயலாளராக செல்வன் ஆர். ரவீந்திரமும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தமிழ்ப்பெண்கள் மூலம் தமிழர் உரிமை பெறலாம்” ‘சிலம்புச் செல்வி’ நாடகத்தின் போது யாழ். மெயர் நம்பிக்கை

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் ‘அரசியலில் இளங்கோ காட்டிய வழியில் செல்வதன் மூலம் தமிழ்ப் பெண் குழுவும் பெண் இனத்தின் மூலம் தமிழ் இனமும் இழந்த சகல உரிமைகளையும் மீண்டும் பெற்று தமிழ் ஈழத்தில் தலைநிமிர்ந்து வாழ முடியும்’ என்று யாழ்ப்பாண மெயர் திரு. தா. ச. துரைராசா நேற்று முன்தினம் மாலை யாழ்ப்பாண நகர மண்டபத்தில் கொழும்பு சைவ மங்கையர் வித்தியாலய மாணவிகளால் நடக்கப்பெற்ற ‘சிலம்புச் செல்வி’ என்ற நாடகத்திற்குத் தலைமைவகித்துப் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:-

“கொழும்பு வாழ் தமிழ்ப் பெண்மணிகளால் நடாத்தப்படும், சைவ மங்கையர் கழகம் ஒன்று தான், அனைத்து இலங்கையிலும் இருக்கக்கூடிய தமிழ்ப் பேசும் இந்துக்களால் நடத்தப்படுகின்ற ஒரே ஒரு தனியார் துறைப் பாடசாலை யாகும் என்பதை இங்கு பெருமையுடன் கூறிக்கொள்ள ஆணைப்படுகிறேன். தலைநகரான கொழும்பில் வாழ்ந்து கொண்டே, ஆடவரும் செய்யத் துணியாத துணிகரமான காரியத்தை வெற்றியுடன் சிறப்பாக நடத்தி, முன்மாதிரியாக விளங்கிவரும் இப்பெண்களின் தீர்த்தையிட்டு முழு இந்துச் சமூகமும் பெருமைப்படவேண்டும். யாழ்ப்பாணம் பூராவிலும் இருக்கக் கூடிய இந்துச் சிறுவர்களுக்கென்று தனியொரு பாடசாலையைத் தாலும், நம்கையே நமக்குதவி என நடத்த குடாநாட்டு மக்கள் நாம் தவறி விட்டோம். சைவ மங்கையர் கழகம் அரசாங்கத்திடம் கையளிக்கப்பட்டால், காலப்போக்கில் அது சிங்கள பெண்கள் பெண்கள் கல்லூரியாக மாறி விடுமோ என்று அவர்கள் சந்தேகித்தனர். அவர்கள் துணை எவ்வளவு சரியானது என்பதை மலைநாட்டுச் சம்பவங்களும், விரைவில் வடகிழக்கு மாகாணங்களுக்கு வரப்போகும் சிங்கள ஆசிரியர் பட்டையும் எம்சு கு உணர்த்துகின்றன. ஆகவே, சைவ மங்கையர் கழகத்தாரது தீர்ச்சு செயலையிந்து பாராட்டுகின்ற அந்த நேரத்தில், யாழ்ப்பாணத்தில் அவர்களுக்கு தேவைப்படும் உதவியோ, ஒத்தாசையோ எதுவாகவிருந்தாலும், அதை தங்கு தண்டியின்றி எல்லாத் சந்தர்ப்பங்களிலும் அளிப்போமென யானும், மாநகரசபையும் உறுதி தருகிறேன்.

முதல் தமிழ் காப்பியம்

சிலப்பதிகாரம் தவிர்க்கு, தமிழில் பிற காப்பியங்கள் வேறும் இருந்திருக்கின்றன. ஆனால் அவையாவும் பிறமொழித் தழுவல்களே. தமிழில் செய்யப்பட்ட முதற் காப்பியம் சிலப்பதிகாரம் ஒன்றே. தமிழில் இளங்கோ அடிகளால் அருளப்பட்ட இம் முத்தமிழ்க் காப்பியம், நாகரிக உலகத்தில் தமிழரின் உரிமையைப்பேணும் தனிப்பெரும் செல்வமாக விளங்குகின்றது. இது ஒன்றே இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே தமிழ்ச் சாதி அடைந்திருந்த சீர்மையைத் துலக்கப் போதுமானது. ஷேக்ஸ்பியரின் நாடகப் புலமை காளிதாசனது காவியப் புலமை, ஹோமரின் வீரச் சுவை, தாந்தேயின் காதல் சுவை, கொதேயின் சொற் சுவை, வேர்ஜினின், பொருட் செறிவு இக்கதையை யும் இளங்கோ அவர் சிலப்பதிகாரத்தில் ஒருங்கே காணலாம். சிலப்பதிகாரம் முழுவதும் இளங்கோ பெண்ணின் பெருமையையே பேசுகின்றார். பெருமைப்படவேண்டிய விஷயம், காப்பியத்தின் பெயர் கூட பெண்ணின் காலணியாகிய சிலம்பையே குறிக்கின்றது.

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் ‘கண்ணகி’ பாத்திரத்தைப் படைத்த இளங்கோ, அக்கதா பாத்திரத்தின் மூலமாக பெண்ணினத்தின் வரலாற்றிலேயே ஒரு புரட்சியைச் செய்திருக்கின்றார். புரட்சி செய்வதற்கு, கிளர்ச்சிகள் நடத்துவதற்கு தகுந்தவர்கள் ஆண்களே என்ற தப்பான கொரு கருத்து, இன்றும் இருக்கக் காண்கிறோம். ஆனால், இளங்கோவடிகளோ “தாங்க முடியாத கொடுங்கோன்மை தண்டவமாடினால், ஆக்கும் டன்பு படைத்த பெண்களும் பழி வாங்கும் படைபிழை முன்னணியில் நிற்பர்; முரசை முழக்குவர்; அரசை அழிப்பர்” என்று சிலப்பதிகாரத்தின் மூலம் அறிவிக்கின்றார். தாய்மைக்குணத்தையே பெண்மைக்கு உரிமையாக்கினார் நம் தமிழ்ப் பெரியார். ஆனால் அரீதி அரசோச்சினால், அதை அழிப்பதே பெண்ணின் தலைமையாகமை என்பது தான் சிலப்பதிகாரம் போதிக்கும் அரசியல் நெறியாகும். அரசு கொடுமை செய்யும் போது, தாய்மை உள்ளம் அரீதியால் நிலை குலைக்கப்படுகிறது அவ்வளம் நிலைகுலைக்கப்பட்ட தாய்மை உள்ளமே, ஆண்மையாகவும் அழிப்புச் சக்தியாகவும் மாறி விடுகின்றென்ற புது நெறியையே ஏற்புடையவரோ, கங்குரோ முன்னெப்போதும் தீட்டாத புரட்சிச் சித்திரத்தை தீட்டியிருக்கிறார்.

பெண்ணினத்தின் மூலம் உரிமை பெறலாம்

இலக்கிய உலகில் இளங்கோ காண்பித்த இப்புரட்சிப் பாணை இன்றைய அரசியல் சூழ்நிலையில், நம் எல்லோருக்கும், விசேடமாக சிறு சிறு சலுகைகளுக்காக அரீதிக்கு உடன்போகும்படி தம் தம்பிண்களையோ, கணவன் மாரையோ வற்புறுத்தக் கூடிய சகோதரிகளுக்கும், தாய்மாருக்கும் சிறந்ததொர் வழி காட்டியாக அமைய வேண்டும். ஒவ்வொரு தமிழ்ப் பெண்ணும் கண்ணகியை ஒர் இலட்சியப் பெண்ணாகக் கொள்ள வேண்டும். அம்படியல்லா விடில், சிலப்பதிகாரத்தை மனனம் பண்ணுவதோடு, மேடைகளில் அரங்கேற்றுவதோ எவ்வித பயனையும் உண்டாக்காது. அரசியலில் இளங்கோ காட்டிய வழியில் செல்வதன் மூலமே தமிழ்ப் பெண் குலமும் பெண் இனத்தின் மூலம், தமிழ் இனமும் இழந்த சகல உரிமைகளையும் மீண்டும் பெற்று தமிழ் ஈழத்தில் தலைநிமிர்ந்து வாழ முடியும்”.

சைவ மங்கையர் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் செல்வி தகாசிப்பிள்ளை சபையோரையும் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

அபிஷேகத் திரவியங்கள், கோவில் தேவைகளுக்கு வேண்டிய சாமான்கள், வாசனாதிக்கள், வத்தி வகைகள், சூடம், சாம்பிராணி, மருந்துச் சரக்குவகைகள், ஆயுர்வேத மருந்துகள், கோமியோபதி மருந்துகள், ஊசி மருந்துகள், சந்தனத்தி தைலங்கள் வழமைபோல் நம்பிக்கையாகவும், சுத்தமாகவும் சிதான விலைக்கு எம்மிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

- புகழ்பெற்ற “ராதா” தயாரிப்பாளர்கள் தயாரித்து அளிக்கும்**
- ★ ராதா மின்சார மருந்து
 - ★ ராதா பிளட் டிரூனிக்
 - ★ ராதா 99 ஓடிக்குளோன்
 - ★ ராதா பயோரியா பற்போடி
 - ★ ராதா குரு பற்போடி
 - ★ ராதா குரு தைலம்
 - ★ ராதா வாசனை சாந்துப் போட்டுகள்
 - ★ ராதா சைலால்
 - ★ ராதா படைமருந்து



மெஷினில் அரைத்த பச்சைச் சந்தனம், மைசூர் சந்தன முகப்பவுடர், சுத்தமான சுகந்த சந்தனப் பவுடர், மயில் மார்க் திறம் சந்தன வில்லைகள் எம்மிடம் மொத்தமாகவும், சில்லறையாகவும் குறைந்த விலையில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

“வாடிக்கையாளர்களின் தீருப்த்யே எமது குறிக்கோள்”

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கோம்பனி

53, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். 160, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11. தொலைபேசி எண்: 541



உதவி!
எழுந்த தயங்கும், தர்மத்தமாகும் பேணுக்கு ஒரு தகவல் அதுதான் பாக்கர் சுப்பர் குயினிக் - சகல பேணுகளுக்கும் சாலச் சிறந்ததொருமை. சுப்பர் குயினிக் எழுந்தம் போதே பேணையை சுத்திக்கிகவும் அபாயகர அபயுறப்படுத்தவும் வல்ல சொல்ல - X உண்டு.
இது ஒரு பார்க்கர் பேணு கம்பனியின் உற்பத்தி உலகமெல்லாம் அறிமுகமாக நாமும் பேணுகளை தயாரிக்கும் ஸ்தாபனத்தினாம்.

காஷ்மீர் பிரச்சனை: "ஷேக் அப்துல்லாவின் எந்த யோசனையையும் பாகிஸ்தான் ஏற்கும்"

வெளி விவகாரமந்திரி புட்டோ அறிவிப்பு

ஷேக்குக்கு அமோக வரவேற்பு ஏற்பாடுகள்

ராவல்பிண்டி, மே 24 இன்றுமாலை பாகிஸ்தான் வந்துசேரும் காஷ்மீரின் முன்னாள் பிரதமர் திரு. ஷேக் அப்துல்லாவுக்கு இங்கு மிகப் பிரமாதமான வரவேற்புகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. சீனப் பிரதமர் திரு. கு-என்-லய் இங்கு விஜயம் செய்தபொழுது அளிக்கப்பட்ட வரவேற்புபோன்று இவை இருக்குமென்று கூறப்படுகின்றது திரு. ஷேக் அப்துல்லா இன்று புதுடில்லியிலிருந்து விசேஷ பாகிஸ்தான் விமானம் மூலம் ராவல்பிண்டி வந்து சேருகிறார். இவரை வரவேற்கும் பொருட்டு பாகிஸ்தான் வெளிவிவகாரமந்திரி திரு. புட்டோ லண்டனிலிருந்து இன்று ராவல்பிண்டி திருப்பியுள்ளார்.

ராவல்பிண்டியில் திரு. புட்டோ நிருபர்களுக்கு அளித்த ஒரு பேட்டியில் 17 வருடகாலமாக நீடித்து வரும் காஷ்மீர் தகராறை சுமுகமாகத் தீர்த்து வைக்கும் பொருட்டு திரு. ஷேக் முகம்மது அப்துல்லா தெரிவிக்கும் எந்த யோசனையையும் பாகிஸ்தான் ஏற்றுக் கொள்ளும் என்றும் திரு. ஷேக் அப்துல்லா காஷ்மீர் மக்களின் உண்மையான ஒரு தலைவர் என்றும் அவரின் சமரச முயற்சிகள் வெற்றிபெற வேண்டுமென்றும் கூறினார்.

ஷேக் அப்துல்லாவின் இந்தச் சமரச முயற்சிகள் வெற்றிபெற வேண்டுமென்பதே பாகிஸ்தானின் நோக்கமாகும். காஷ்மீர் பிரச்சனைக்கு தீர்வுக் காணும்வகையில் திரு. ஷேக் அப்துல்லா நல்ல யோசனைகளைத் தெரிவிப்பார் என்று நாம் திடமாக நம்புகின்றோம்" என்றும் திரு. புட்டோ கூறினார்.

கி. பாகிஸ்தான்

பெளத்த அகதிகள்: இலங்கை கவலை

விபரங்களை அனுப்புமாறு இந்தியாவிலுள்ள இலங்கை ஹைகமிஷனருக்கு மும்பை உத்தரவு புதுடில்லி, மே 24 கிழக்கு பாகிஸ்தானிலிருந்து வெளியேறும் பெளத்த அகதிகள் பற்றிய விபரங்களைச் சேகரித்து அனுப்பி வைக்குமாறு இந்தியாவிலுள்ள இலங்கை ஹைகமிஷனரை இலங்கைப் பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயக்கா கேட்டுள்ளார் என்று இங்கிருந்து வெளியானதொரு செய்தி கூறுகிறது.

கிழக்கு பாகிஸ்தானிலிருந்து இந்தியாவுக்கு வரும் பெளத்த அகதிகள்பற்றி இலங்கை அரசாங்கம் மிகுந்த கவலைகொண்டிருக்கிறதென்றும் இந்த அகதிகள்பற்றிய தகவல்களை தாமதமின்றி அனுப்பப்படும் பிரதமர் தமது குறிப்பிட தெரிவித்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

கனவே கவலை தெரிவித்துள்ளதென்றும் அவர்கள் விஷயத்தில் போதிய கவனமெடுக்குமாறு பாகிஸ்தானை இலங்கை கேட்டுள்ளதென்றும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

மலேசிய தகராறு

டோக்கியோவில் உச்சமகாநாடு அடுத்த மாதம் நடைபெறும்

கோலாலம்பூர், மே. 24 மலேசியத் தகராறு சம்பந்தமாக அடுத்தமாத முதல் வாரத்தில் டோக்கியோவில் ஒரு உச்சி மகாநாடு நடைபெறும். இந்த மகாநாட்டில் இந்தோனேஷியா, மலேசியா, பிலிப்பைன்ஸ் தலைவர்கள் கலந்து கொள்வார்கள்.

ஏற்படலாமென்றும் கம்பிக்கை தெரிவித்தார். டோக்கியோவில் ஆரம்பமாகும் உச்சி மகாநாடு சம்பந்தமான விபரங்கள் இப்பொழுது தயாரிக்கப்படுகின்றன என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மீனவர்களை ரஷ்யா விடுவித்தது

மான்கோ, மே. 24 சோவியத் யூனியனில் கைது செய்யப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த 65 ஜப்பானிய மீன்பிடிக்காரர்களையும் ரஷ்யா விடுதலை செய்துள்ளது. சோவியத் யூனியன் எல்லைக்குள் இவர்கள் அத்துமீறிப் பிரவேசித்ததாகக் குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருந்தது.

மிகப்பெரிய தொழிற்சாலை

புட்டூல், மே. 24 நாய்ப்பூருக்கு அருகே, நாட்டிலேயே மிகப்பெரிய படைசாதனை தொழிற்சாலையொன்று அமைக்கப்படவிருக்கிறது.

சிகானுக் கடிதம்

லண்டன், மே. 24 கம்போடியா சம்பந்தமான ஜெனிவா மகாநாடொன்றைக் கூட்டுவது குறித்து கம்போடிய ராஜ்யத் தலைவர் இளவரசர் நொரோடும் சிகானுக், பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. பட்லருக்கு கடிதம் ஒன்று அனுப்பியுள்ளார்.

சாவன்

கேப்பென்னடி, மே. 24 தற்பொழுது அமெரிக்காவிலுள்ள இந்திய பாதுகாப்பு மந்திரி சாவன், நேற்று கேப்பென்னடி தளத்துக்குச்சென்று பல ராக்கெட் தளங்களையும் பார்வையிட்டார். இம்மாதம் இவர் வாஷிங்டனுக்குத் திரும்பி அதிபர் ஜோன்ஸனுடன் பேச்சுக்கள் நடத்துவார்.

ஒரு லட்சம் தபாற்கந்தோர்

புதுடில்லி, மே. 24 நடப்பு நிதி ஆண்டில் மொத்தம் ஒரு லட்சம் தபாற்கந்தோர்கள் இருக்குமென்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. நான்காவது திட்ட காலத்தில் மற்றுமொரு டெலிபோன்தொழிற்சாலையும் நிறுவப்படும்.

மீண்டும் அவசரகால நிலைமை

ஜோர்ஜ்டவுன், மே 24 பிரிட்டிஷ்கயானாவில் மீண்டும் அவசரகாலநிலைமை பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. கடந்த சில தினங்களாக இங்கு பலபகுதிகளிலும் நடைபெற்ற இனக் கலவரங்களைத் தொடர்ந்தே அவசரகாலச் சட்டம் பிரகடனம் செய்யப்பட்டது. இதற்கு முன்பாக இரு தடவைகள் இங்கு இச்சட்டம் அமுலாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இந்தியர்களுக்கும் ஆபிரிக்கர்களுக்கும் இடையே ஏற்பட்ட கைகலப்பு, சண்டைகள் விளைவாக இதுவரை 25 பேர் மாண்டுவிட்டனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. பல தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தத்தில் இறங்கியுள்ளனர். சீனித் தொழிலாளர்களும் வேலைநிறுத்தம் செய்கின்றனர். நேற்று முன்தினம் ஒரு ரீக்ரோ பெலிசாரும் இளம் இந்திய பொலீஸ்வீரரும் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர். பல பகுதிகளில் ரயில் தண்டவாளங்கள் அகற்றப்பட்டிருக்கின்றன. நிலைமை இங்கு மோசமாக விருப்பதால் பிரிட்டிஷ் துருப்புகள் நேற்று இரவு வரவழைக்கப்பட்டன.

மான்கோவில் இந்தியமந்திரி

மான்கோ, மே 24 இந்திய பெட்ரோல் இரசாயன மந்திரி திரு. ஹரிமாயின் சுபீர் மான்கோ வந்து சேர்ந்துள்ளார். இவர் இங்கு ஒரு வாரகாலம் தங்கியிருப்பார்.

சுவரை ஊடுருவும் ஆற்றல் படைத்த 11 வயதுச் சிறுமி விஞ்ஞான ரீதியில் விளக்கமுடியாத எக்ஸ்-ரே கண்கள் இருக்கிறதாம்

மான்கோ, மே. 24 பதினொரு வயதுள்ள ரஷ்யச் சிறுமியொருத்தி எதையும் ஊடுருவிப் பார்க்கும் தன்மையுடன் இப்பொழுது விளங்குகின்றாள்! ரஷ்யாவிலுள்ள உல்யா ஹெவ்ஸ்க் என்ற கிராமத்தைச் சேர்ந்த வீரர் பெட்ரோவா என்ற இச்சிறுமியுக்கு எக்ஸ்ரே கண் அமைப்பு இருப்பதாக கூறப்படுகிறது. ஒரு தடவை இந்தச் சிறுமி, தனது தந்தையை நோக்கி; "அந்த அறைக்குள் அந்தப் பெண் ஏன் அமைப்பு அழுகிறாள்?" என்று கேட்டாள். இதைக் கேட்டதும் தந்தை பிரமித்துப் போனார். குறிப்பிட்ட அறைக்குள் இருந்து அழுகைச் சத்தம் வெளியில் கேட்கவில்லை. அறைக்குள் ஒரு பெண் இருக்கிறாள் என்பதும் யாருக்கும் தெரியாது. ஆனால் அச்சிறுமி தனது எக்ஸ்ரே கண்ணினால், சுவருக்கு ஊடாக அங்கு யார் என்ன செய்கிறார் என்பதை அறிந்து கொண்டு விட்டாள் என்பது பிறகுதான் புலனாயிற்று.

முன்று தடித்த புத்தகங்களின் கீழே மறைத்துவைத்துள்ள பத்திரிகையை அச்சிறுமியால் படிக்க முடிகின்றது! சுவர், கதவு, ஆகிய எல்லாவற்றையுமே அவளது பார்வை ஊடுருவவில்லையா? இச்சிறுமி தனது கண்களை முடிக்கக் கொண்டிருக்கையில் தான் அவளது இந்த எக்ஸ்ரே சபாவம் வெளிப்படுகிறது. அவளது எக்ஸ்ரே திருஷ்டியை விஞ்ஞான ரீதியில் விளக்கத் தங்களால் இயலவில்லை என்று வைத்திய நிபுணர்கள் கூறுகின்றனர்.

கியூபா ராணுவம் - காஸ்ட்ரோ புரட்சியாளர் மோதல் பலர் கைது செய்யப்பட்டனர்

ஹவானா, மே 24 கியூபாவில் இறங்குவதற்கு முயற்சித்த காஸ்ட்ரோ எதிர்ப்புக் கோஷ்டிகளில் பலரை கைது செய்ததாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த ஐந்து தினங்களாக காஸ்ட்ரோ எதிர்ப்புக்கோஷ்டியினருக்கு கியூபா இராணுவத்தினருக்குமிடையே மோதல்கள் ஏற்பட்டுவருகின்றன. இரு தினங்களுக்குமுன் ஏற்பட்ட ஒரு மோதலில் பலரை கியூபா

இராணுவத்தினர் கைது செய்துள்ளனர். கியூபாவின் வடக்கு கடலோரப் பகுதிகளில், ஹவானாவுக்கு மேற்கே எழுபது மைல் தூரத்திலுள்ள ஒரு மாகாணத்தில் ஆயுதம்தரித்த காஸ்ட்ரோ எதிர்ப்புக் கோஷ்டியினர் இறங்க முயற்சித்த பொழுது கியூபா இராணுவத்தினர் திடீரெனத் தாக்கி அவர்களின் பலரைக் கைது செய்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

லாவோஸ் மகாநாடு ஜெனிவாவில் நடைபெறும் லாவோஸில் 2 சீன வீரர் கைது

மான்கோ, மே 24 லாவோஸ் நெருக்கடி சம்பந்தமாக 14 நாடுகளைக் கொண்ட மகாநாடு ஜெனிவாவில் மீண்டும் கூட்டப்பட வேண்டுமென்ற பிரான்ஸின் யோசனையை ரஷ்யா வரவேற்றுள்ளது. இந்த மகாநாடு அடுத்தமாதம் கூட்டப்பட வேண்டுமென்றும் சோவியத் யோசனை தெரிவித்துள்ளது. லாவோஸ் நெருக்கடியைத் தீர்க்கும் பொருட்டு வியண்டைனில் ஒரு மகாநாட்டைக் கூட்டும் லாவோஸ் பிரதமரின் யோசனை நல்ல பலனைக் கொடுக்காதென்றும் ஆனால் ஜெனிவா மகாநாட்டை மீண்டும் கூட்டுவதால் புதிய பலன்கள் எதுவும் கிடைக்கலாமென்றும் சோவியத் யூனியன் தெரிவித்துள்ளது.

ஜார்ஸ் சமவெளியில் ஒரு இடத்தில் இடதுசாரிப்படைகளின் ஒரு அணியை நடுநிலைமைப் படைகள் வீரட்டியடித்ததாக ஒரு செய்தி கூறுகின்றது. 2 சீனர்கள் கைது லாவோஸில் இரண்டு கம்ப்யூனிஸ்ட் சீன வீரர்கள் கைது செய்யப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக வாஷிங்டன் செய்தியொன்று கூறுகிறது.

நடுநிலைமை தளபதி அறிவிப்பு

பதலாவோ படைகளின் தாக்குதல்களை முறியடிக்கும் பொருட்டு தமக்கு இராணுவ உதவிகள் அளிக்கமாறு நடுநிலைமைப்படைத் தளபதி ஜெனரல் கொங்லீ சினேகித் நாடுகளைக் கேட்டுள்ளார். இதற்கிடையில் வியண்டைனிலிருந்து வெளியான செய்தியொன்றில், பதலாவோ படைகள் முன்னேறிக்கொண்டுவருகின்றன என்றும் தலைகரான விவண்டைனை நோக்கியும் பாதையிலுள்ள தளங்களை அவர்கள் தாக்கிவருகின்றனர் என்றும் வியண்டைனை தாக்க அவர்கள் முயற்சியேற்கொள்கின்றனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

லண்டனில் பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. பட்லர் நேற்று லாவோஸ் நிலைமை குறித்து பலருடன் ஆராய்ந்தார். லாவோஸ் நெருக்கடியைத் தீர்க்க எப்படியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளலாம் என்று அவர் ஆலோசனை செய்தார்.

லாவோஸில்

லாவோஸில் ஜார்ஸ் சமவெளிப்பிரதேசத்தில் அமெரிக்க விமானங்கள் குண்டுக்கொண்டு தமது தளங்களைத் தாக்கியதாக பதலாவோ வாடுவெளி குற்றம்சாட்டியுள்ளது.

லண்டனில் பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார மந்திரி திரு. பட்லர் நேற்று லாவோஸ் நிலைமை குறித்து பலருடன் ஆராய்ந்தார். லாவோஸ் நெருக்கடியைத் தீர்க்க எப்படியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளலாம் என்று அவர் ஆலோசனை செய்தார். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

மணவாக்கு

ஞானம் என்னும் கவசத்தை அணிந்து கொள். பொறுமையுள்ளவன் மீது துக்கத்தின் அம்புகள் பாய முடியாது.
— பகவான்புத்தர்

சுழாநாடு

EELA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna
Telegram: BELA NADU Jaffna
Phone 389

யாழ்ப்பாணம் குரோதி ஆண்டு வைகாசி 12 உ (25-5-64)

லஞ்ச ஊழல்கள்

வீடமைப்பு இலாகாவில் ஊழல் ஊழியருக்கெதிராக பொதுமக்களிடமிருந்து வரும் லஞ்சம் மற்றும் ஊழல் சம்பந்தப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகளை யும் புகார்கள்ையும் உடனடியாகத் தமது கவனத்துக்குக் கொண்டு வருமாறு தேசிய வீடமைப்புக் கமிஷனரை வீடமைப்புமந்திரி ஜனாப பதியுதீன்மாறத் கேட்டுள்ளார். வீடமைப்பு இலாகாவில் லஞ்சம் மற்றும் ஊழல்களை ஒழித்துக் கட்டுவதென்று தாம் தீர்மானித்துள்ளதாகவும் ஊழல்களில் ஈடுபடும் உத்தியோகத்தர்களை உடனடியாக அகற்றுவதென்று முடிவு செய்திருப்பதாகவும் மந்திரி கூறுகிறார். அவரின் துணிச்சலான தீர்மானத்தைப் பொதுமக்கள் நிச்சயம் வரவேற்பர்.

லஞ்சஊழல் வீடமைப்பு இலாகாவில் மாத்திரம்தான் நிலவுகிறதென்று கூற முடியாது. அரசாங்க இலாகாக்கள் பலவற்றிலும் ஊழல்கள் இருப்பதை பொது மக்கள் மட்டுமன்றி பொறுப்பான பதவி வகிக்கும் மந்திரிகள் பலரும் பகிரங்கமாகவே தெரிவித்துள்ளனர். லஞ்சம் மற்றும் ஊழல்களை ஒழிப்பதற்கு எவ்வளவு உத்தியோகத்தர்களை நியமித்துள்ளாதுடன் பல நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டுள்ளதென்பது உண்மைதான். ஆனாலும் ஊழல்கள் குறைவதற்குப் பதில் அதிகரித்துத்தானிருக்கின்றன. சில சமயங்களில் ஊழல்களைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட ஊழியர்களே குற்றம் புரிந்த, "வேலியே பயிரை மேய்ந்த கதை"களும் வெளிவந்திருக்கின்றன. பெரிய முதலைகள் குற்றம் செய்துவிட்டுத் தப்பித்துக் கொள்கிறார்கள். சிறிய ஊழியர் அகப்பட்டுத் தண்டனைக்குள்ளாகிறார்கள்.

அரசாங்க இலாகாக்களில் மட்டுமல்ல, தனியார் துறைகளிலும் கூட இன்று ஊழல் அதிகரித்துள்ளது. பொதுமக்களாலேயே நடத்தப்படும் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் போன்ற ஸ்தல ஸ்தாபனங்களிலும் ஊழல்கள் வேருன்றியுள்ளன. லஞ்ச விசாரணைக்கமிஷன் நியமிக்கப்படுவதும் விசாரணை முடிவில் குற்றவாளிகள் நிரூபிக்கப்பட்டதும் பிச்சுனர் அவர்கள் மீது தண்டனை விதிக்கப் படுவதும் உண்டு. பெரிய மனிதர்கள் மீது குற்றங்கள் நிரூபிக்கப்பட்டாலும் அவர்கள் தப்பிவிடுவதற்கு வாய்ப்பிருப்பதாகவும் அரசியல்வாதிகள் தலையிடுவதும் இதற்குக் காரணமென்றும் பொதுவாக

திருக்குறள் மகாநாடு

இன்றைய நிகழ்ச்சிகள்
தமிழ் மறைக் கழகத்தின் 12-வது திருக்குறள் மகாநாடு கரணவாய் உபதயாபகந்தோருக்கு அருகாமையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள 'பூதன் தேவனார்' அரங்கில் நடைபெறுகிறது. மகாநாட்டின் இன்றைய நிகழ்ச்சிகள்.

திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 6 மணி
தலைவர்: திரு. மு. சிவசுந்தரம் பரம் பா. உ. (உடுப்பிட்டி), தலைமை உரை: தலைவர், பாடசாலை மாணவர்களின் பேச்சு, பாட்டுப் போட்டிகள் விரிவுரைகள்: "திருவள்ளூர் வரி மொழிநடை" - திரு. தனஞ்செயராஜ் சிங்கம் எம். ஏ. எம். லிம், "வள்ளுவர் புலமை" - பண்டிதர் செ. துரைசிங்கம், "வள்ளுவர் அறநெறி" - பண்டிதர் சத்தியதேவி துரைசிங்கம்

கவியரங்கு
பொருள் - திருவள்ளுவர் போற்றிய பண்புகள்.
அருள்: - திரு. வே. சிவச்செழுந்தூர் (யாழ்ப்பாணம்), அன்பு: - திரு. க. மானிக்கம், குறளாமை: - திரு. மு. செல்வையா, சான்றணுமை: - திரு. செ. கதிசேசபிள்ளை, செங்கோளமை: - திரு. இ. அம்பிகாபாகன், பொறுமை: - திரு. தில்லைசிவன், வாய்மை: - திரு. இ. நாகராஜன், தாளாண்மை: - திரு. மன்னவன் கந்தப்ப.

திருக்குறள் இசை விருந்து
திருமதி பரஞ்சோதியம் மாள் இராசமாணிக்கம்.
நாடகம்
கரவெட்டி விக்கினேஸ்வராக் கல்லூரி அளிக்கும் "புதிய பாதை"

குடர் தேசிய இடம்பு
கொழும்பு, ஞாயிறு குடர்களை பதிவு செய்வதற்காக தேசிய இடாப்பு ஒன்று இப்பொழுது இலங்கையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்குப் பொறுப்பாக தேசிய கண்பாதுகாப்பு சங்கத்தின் தலைவர் டாக்டர் ஏ. விசுவலிங்கம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

பொதுமக்கள் மத்தியில் அபிப்பிராயம் நிலவுகிறது.

லஞ்சம் மற்றும் ஊழல்களை ஒழித்துக்கட்ட வேண்டியது அவசியமென்பதை பொதுமக்கள் மட்டுமன்றி அரசாங்கமும் உணர்ந்துள்ளது. பொதுமக்களின் உதவியும் ஒத்துழைப்பும் இதை ஒழித்துவிடவும் முடியாது. லஞ்சம் கொடுப்பவர்கள் இருப்பதால்தான் லஞ்சம் வாங்குபவர்களும் இருக்கிறார்கள். இந்த ஊழல்களை ஒழித்துக்கட்ட வழி என்ன? லஞ்சவிசாரணைக் கமிஷன்களை நியமித்து குற்றவாளிகளைக் கண்டுபிடிப்பது மட்டும்தான் போதாது. குற்றம் நிரூபிக்கப்பட்டதும் மற்றவர்கள் அதே குற்றத்தைச் செய்ய எண்ணிக்கூடப் பார்க்க முடியாதபடி தண்டனை விதிக்கப்பட வேண்டும். இதுமட்டும்தான் போதாது. லஞ்சம் மற்றும் ஊழல்கள் ஏற்படாமல் தடுப்பதுபற்றியும் ஆராய்ந்து வழிகண்டுபிடிக்கப்பட வேண்டும்.

வீடமைப்பு இலாகாவில் ஊழல்களை ஒழித்துக்கட்ட முன்வந்துள்ள மந்திரிக்குப் பொதுமக்கள் உதவியும் ஒத்துழைப்பும் கொடுத்து அவரது முயற்சி வெற்றிபெறச் செய்ய வேண்டும். அடாப்பு முதுதான் இதர மந்திரிகளும் இதே வழியைப் பின்பற்ற முன்வருவர்.

குறளுக்கு உண்டோ இணை?

— ச. வே. பஞ்சாட்சரம் —

இன்னொருவர் பற்றி இழுக்காய்ப் பலபேசி அன்னவரின் ஆக்கத்தில் மனம்வெந்து — பின்னவரை வஞ்சிக்க எண்ணி மனதுள் நடுநடுங்கி சிஞ்சித்தும் அமைதி கிடையாமல் — தஞ்சித்தம் தீய உணர்வால் தீய்பட்டுத் தேய்வுற்று காயும் பாலைக் கழுகாகி — நாலாநாடு நெஞ்சம் கருகி நினைவெல்லா மேகருதி பஞ்சப் புலன்கள் பயங்கருதித் — தஞ்சவிடா அன்பென்றும் தண்ணீர் அலைகொள்ளா நெஞ்சத்தில் துன்பங்கள் முட்டித் துதைந்தாரும் — என்பதனை அன்பகத் தில்லா உயிர்வாழ்க்கை வன்பாற்கண் வற்றல் மரந்தளிர்ந்த தற்றென்று — அன்பின்றி வரனும் நெஞ்சிற்கு வாழ்விலலை என்ற குறளுக்கு கிணையுண்டோ கூறு.

காணியரின் மேனிக் கட்டழகை கல்சமந்த தோளழகை, நெஞ்சத் துணிவுழகை - குழிருளைக் கீறிச் சிரித்துக் கிறங்கவைத்தம் பல்லழகை வீறுற்று விழும் மார்பழகை - கூறிட்டு அள்ளிச் செருகும் அரிவையரின் கூந்தலினை துள்ளிக் குலுக்கும் துடியிடையை - கள்ளிருக்கும் வண்டு விழியை வானித்த பொன்னுடலை தண்டை குலுக்கும் சதிரடியை - கண்டை நோக்கிச் சிரிக்கும் நுண்ணமுதப் பண்மொழியை தூக்கிச் சமந்த தீம்பாடல் - ஆக்கிடவும் சீதளதழைச் சிந்திச் சிலுசிவப்பைச் சிந்தையிலே மோதவிட்டு மோகக் கிளர்வூட்டும் - சாதலெனும் நல்லுணர்வைச் சொல்லி நயந்திடவும் தீம்பலுவல் வல்லவனும் வள்ளல் முறக்கவிலை - எல்லாம் கறையானும் செத்தும் கவ்வுமிடம் கைவிடா நிறையாரும் நெறியார்க் கேயன்றி - குறியின்றி மாடாடு போல மனம்போன போக்கெல்லாம் ஈடாடும் தீய இளைஞர்க்கோ - ஏடுந்தி பள்ளி நடக்கும் பாங்கினிலே களையுள்ள கிள்ளி நடந்து கிளர்வூட்டி - மென்னத்தான் நாடாமல் விட்டு நவிய அவன் கைவிட்டு ஒடுந்த வைக்கும் ஒண்டொடிக்கோ - பிடாரும் வள்ளுவனார் பாக்கள் வாய்மலர்ந்து வைக்கவிலை. கொள்ளை அறங்கன் கொழிக்கும் - உன்னம் திறஞ்சொல்லிச் சந்தி தெருவெல்லாம் வாழும் குறளுக்கு கிணையுண்டோ கூறு.

தேவரும் குறளும்

— ஆர். சி. ஹான், கோம்பாய். —

புவைக்கீதையில் கிருஷ்ண பகவான் "எப்பொழுதெல்லாம் அறம் அழிந்து மறம் மேலோங்குகிறதோ அப்பொழுதெல்லாம் என்னை நான் பிறப்பித்துக் கொள்கிறேன்" எனக் கூறினார். அதுபோலவே இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பும் அறம் அழிந்து மறம் எழுந்தது. அப்பொழுது அந்தந்த நிலைநாட்ட, அவதார புருஷராக, தமிழ் நாட்டிலே தமிழ் னத்திலே, தமிழ் மரபிலே, தமிழ்க்குடியிலே ஒரு ஞான ஓளி உதயமாகியது. அந்த ஞானஓளியே இன்று உலகமெல்லாம் போற்றும் திருவள்ளுவதேவராவார்.

இத்தகைய திருவள்ளுவர் தமிழ்ச் சூழலில், தமிழ்ப் பண்புகளுடன் வளர்ந்து வைத்துள்ள வாழ்வாங்கு வாழ்ந்தவர், தமிழ்நாடு தந்த நளிப்பேரரசரினார் திருவள்ளுவர். இவரைத் தமிழ்நாடு தந்த நன்கொடைஎன்றே குருத வேண்டும். தமிழ்நாடு வள்ளுவரை தமிழ் நாட்டுக்கு மட்டுமல்ல — உலகிலுள்ள அனைவர்க்குமே அளித்தது. இதனைத் தேசியக் கல்வியார் தி.

"வள்ளுவன் தன்னை உலகினுக்கே தந்து வான்புகழ் கொண்ட தமிழ்நாடு" என அழகுறக் கூறினார். திருவள்ளுவர் தோன்றிய காலத்திலே தமிழ் நாட்டில் தமிழ்மொழி தன்நிலையில் குன்றாது நிலந்தோங்கி இலங்கியிருந்தது. தொல்காப்பியம் என்னும் ஒப்புயர்வற்ற இலக்கணமும் அதற்கு இலக்கியமான பல சான்றோரது செய்யுள் நூல்களும் பல்கிவிருந்தன. ஆனால் பிற்காலத்துத் தமிழ் மக்கள் பிறப்போக்கும் எல்லா உயிர்க்கும் என்ற நிலையை மறந்து பிறப்பினால் உயர்வு காழ்வு கற்பித்து பல்வேறு லத்தினராக பிரிந்து வாழ்ந்த

ஐயாறன்

எழுதுவது

கொழும்பு வந்தேன், தெருவிலே மிட்டுநீ நடமாட்டம் அதிகம். பிரங்கி மோட்டார் கள் கோட்டை விதிகளில் சுற்றிக்கொண்டிருக்கின்றன. ஏன் இப்படி என்று விசாரித்ததில், அரசியல் நிலையிலே ஒருவித நெருக்கடி ஏற்பட்டிருப்பதால், யாரும் விஷமம் செய்யாமல் தடுக்கவே, இராணுவமோட்டார்கள் பிரங்கிக்காவல் செய்வதாக சில ரண்பர்கள் தெரிவித்தார்கள்.

கூட்டு அரசாங்கம் ஏற்படுவது சில அரசியல் வட்டாரங்களுக்குப் பிடிக்கவிலையாம். அவர்கள் வகுப்புக் கலவரத்தை மீண்டும் கிளப்பிவிட முயற்சி செய்யக்கூடுமென்றும், இந்த விஷமத்தை முனையிலேயே கிள்ளிஎறிய அரசாங்கம் கண்காணிப்பாக இருப்பதாயும் தெரியவந்தது. இங்கு ஒரு பள்ளிக்கூடத்திலே வகுப்புத் துவேஷம் சற்றேபுகைய ஆரம்பித்ததாம்.

மீண்டும் முன்மாதிரி ஏதும் கலகம் ஏற்படாமா என்று கேட்டேன். பிரதமர் சிறமா பண்டாரநாயகரின் ஆட்சியிலே இதுவரை வகுப்புக் கலகம் எதுவும் ஏற்படவில்லை. இனியும் அவ்வித விஷமம் தலைதூக்காதவாறு பிரதமர் கண்டிப்பான முன்னேற்பாடுகளைச் செய்வதாயும் தெரிவித்தார் ஒரு ரண்பர். எப்படியோ அந்தச் சனியன் தலைதூக்காமல் அரசாங்கம் மட்டுமன்றி, நாட்டின் ரண்மையை விரும்புவ ரணவரும் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டியது மிகவும் அவசியமாகும்.

திபேத்துக்கு ஏற்பட்ட ஆபத்து இலங்கைக்கும் ஏற்பட்டுள்ளதாயும், அதனால் இங்கு பெளத்தத்தைக் காக்க எல்லா முயற்சியும் செய்யவேண்டுமென்று கருத்துப்பட்ட மல்

வத்தை மகாநாயகதேரோ ஓர் எச்சரிக்கை செய்துள்ளாரல்லவா? அது இங்கு பல வட்டாரங்களிலும் அதிக பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. மல்வத்தை புதிய பிரதிபர் நல்ல அறிவாளி. நிதானஸ்தர். அவரை வெளிமடையர் நேரில் சென்று கண்டபோது, எந்தக் கட்சி அரசியலிலும் பிக்குகள் கலந்துகொள்ளக் கூடாதென்றும், ஆட்சியிலுள்ள எந்த அரசாங்கத்தையும் ஆதரிப்பதே தமது கடமைபென்றும் சொல்லியதால் அவரது மதிப்பு பொதுமக்களிடையே இப்போது பெரிதும் உயர்ந்துவிட்டது. அப்படிப்பட்டவர், திபேத்தைப்போல் இலங்கைக்கு ஆபத்துவந்துள்ளதாக எச்சரிக்கை செய்துள்ளாரெனின் அதற்கு என்ன காரணம்? இந்த ஆபத்தைத் தவிர்க்க என்ன செய்யவேண்டும்? என்பன போன்ற பல முக்கிய கேள்விகள் எழுகின்றன.

ஒன்றுமட்டும்கூறுவேன். எல்லாம் இறைவன் செயல். அவனையே நம்பிவாழ்பவர்களுக்கு ஒரு தீங்கும்வராது. இன்னும் பல கதைகள். நாளை சொல்லுகிறேன்.

வீடலால் வாயிலாய் விழுமீ யார்கள் நின் கழல் பாடலால் வாயிலாய் பரவ நின்ற பண்பனே காடலால் வாயிலாய் கபாலி நீர் கடும் மதில் கூடலால் வாயிலாய் குலாய தென்ன கொள்கையே. — திருஞானசம்பந்தர்.

அனுஷ்டானத்தில் இங்கு உள்ள

இந்து - பௌத்தவேறுபாடு

இணைக்கால் இலங்கையில் இனவேறுபாடும் நீங்கிவிடும்

— நெவில ஜயவீரா —

(அரசாங்கஅதிபா, யாழ்ப்பாணம்)

“பௌத்தத்தைப்பற்றி கட்டுரை எழுதும் ஆற்றல் எனக்கு இல்லை யாயினும் சமய அனுபவங்கள் சம்பந்தமான சில எண்ணங்களை எழுதுவதற்கு இசைந்தேன்” என்று தெரிவிக்கும் அரசாங்க அதிபர் திரு. ஜயவீராவின் கட்டுரை இங்கு விசகதினத்தை முன்னிட்டு வெளியிடப்படுகிறது. இந்து மதத்திற்கும் பௌத்த மதத்திற்கும் உள்ள அடிப்படை ஒற்றுமைகளைப்பற்றியும் அனுஷ்டான வேறுபாடுகளைப்பற்றியும் தெளிவாகவும் சுருக்கமாகவும் இக்கட்டுரை விளக்குகிறது.

வெசாக் தினம் முன்று விதத்தில் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. இஃது பௌத்த மதத்தினரால் நெடுங்காலமாக

கக் கொண்டாடப்பட்டுவருகிறது. இந்நாள் புத்தர் பிறந்த தினமாகும். அவர் ஞானமடைந்ததும் முத்தி அடைந்ததும் இந்நாளில்தான்.

பகவான் புத்தரின் போதனை

“அல்லற்படுவோரின் துன்பம் களையவேண்டும்”

பணத்திலும் புலன் இன்பங்களிலும் அரசர்களுக்கு ஆசை இருந்துவந்தது. அவற்றை நீக்கும்பொருட்டு தேவனமன்னர் பிரசேன தித்தருக்கு புத்தபிரான் உபதேசம் செய்தார். அவற்றில் சில வருமாறு:-

நமது நற்செயல்களும் தீச் செயல்களும் நம்மைவிட்டு நீங்காமல் நிழல்களைப் போலத் தொடர்ந்து கொண்டேயிருப்பவை.

அன்புள்ள இதயமே முதற்கண் அவசியமாகும். நாம் ஒரேமகளைப்பெற்றிருந்தால், அவளை எப்படிப் பேணுவோமோ அவ்வாறே உமது குடிகளைப் பேணவேண்டும்.

அவர்களைக் கொடுமைப்படுத்தவேண்டாம். அவர்களை அழிக்கவேண்டாம். உமது புலன்களையெல்லாம் அடக்கி வைத்துக்கொள்ளவேண்டும். நீதியற்ற சமயக் கொள்கைகளைக்கைவிட்டு நேரான பாதையிலே நடக்கவேண்டும். மற்றவர்களைத் தாழ்த்தி நசுக்கி நீர் மேலெழ எண்ணக்கூடாது. அல்லற படுவோர்க்கு ஆறுதல் கூறி, அவர்களுடைய துன்பம் களையத் துணைபுரியுங்கள்!

மன்னர் பதவி என்ற மாட்சியில் செருக்கடைய வேண்டாம்; இச்சகம் பேசுவோரின் இனய வார்த்தைகளுக்குச் செவி சாய்க்கவேண்டாம்!

செருமையான தவங்களை மேற்கொண்டு ஒருவர் துயரப்படுவதில் பயனில்லை. புத்தரைப்பற்றியும் அவர் போதிற்கும் நீதியான தர்மத்தைப் பற்றியும் சிந்தனை செய்து பார்க்கவும்.

பிறப்பு, முதுமை, பிணி, மரணம் ஆகிய பாறைகள் நாலு புறங்களிலும் நம்மைச் சூழ்ந்து நெருங்கிநிற்கின்றன. இந்தத் துக்க மலையிலிருந்து தப்புவதற்கு உண்மையான தருமத்தை அறிந்து பின்பற்றதல் ஒன்றே வழியாகும்.

அறிவு பெற்றவர் அனைவரும் உடல் இன்பங்களை ஒதுக்குகின்றனர். அவர்கள் தங்கள் நற்பண்புகளை வளர்த்துக்கொள்வதற்காகக் காமங்களை வெறுத்துத் தள்ளுகின்றனர்.

மரம் தீப்பற்றி எரியும் போது புள்ளினங்கள் அதன் மீது குடியிருக்க முடியுமா? ஆசைகளால் ஏற்படும் சித்தவிகாரமுள்ள இடத்திலே சத்தியம் தங்கியிருக்க முடியாது. இதையறியாத கல்விமான பெரிய முனி என்று பாராட்ட

புதுப்படுவோருக்கு அன்புபணி செய்வதே அவரது போதனைகளின் மெய்ப்பொருளாக இருந்தது. எல்லாத் துன்பங்களுக்கும் ஆசையே மூலகாரணம் எனக் கூறினர். உலகில் யாவுமே நிலையற்ற தென்றும் இந்த நிலையாமல் நாம் கொள்ளும் ஆசையே துன்பங்களுக்கு அடிப்படையாக அமைகின்றது எனவும் அவர் கூறினர்.

இந்தத் துன்பத்திலிருந்து விடுபடவேண்டுமானால் மனிதர் இந் நிலையாமலிருந்து விழிப்புறவேண்டும். தானே அழிந்து போகக்கூடிய நிலையாமல்குட்பட்டவன் என்பதை அவர்கள் அறிந்துகொள்ளவேண்

பிக்குகளுக்கு உபதேசம்

என்பிக்குகளிடையே இப்பொழுதோ அல்லது நான் மரித்த பிறகோ, எவர்கள் தமக்குத் தாமேதீபமாயும், வெளியே எவ்வித உதவியும் தேடாமல், தமக்குத் தாமே அடைக்கலமாயும் சத்தியத்தையே தீபமாகப் பற்றிக் கொள்ளும், தம்மைத் தவிர வெளியே எவரிடமும் அடைக்கலத்தை நாடாடலும் இருக்கின்றார்களோ வர்களே (இலட்சிய) சிகரத்தை அடைவார்கள். ஆனால் அவர்கள் கற்கவேண்டியதில் ஆர்வத்தோடு இருக்கவேண்டும்.

ஒரு பிக்கு உடலோடு வாழும் காலத்தில் இடைவிடாத முயற்சியுடனும், கருத்துடனும், உறுதியுடனும் தாம் உலகில் இருக்கும் போதே, உடலின் ஆசைகளிலிருந்து தோன்றும் துக்கத்தை வெல்லத் தக்க முறையில் உடலைப் பற்றிப் பாவனை செய்துகொள்ள வேண்டும்.

சத்தியத்தையே தீபமாக உறுதியுடன் பற்றிக்கொள்ளுங்கள். சத்தியத்தையே அடைக்கலமாக உறுதியுடன் பற்றிக்கொள்ளுங்கள். உங்களைத் தவிர வேறு சரணடைய வேண்டிய எவரையும் நாடவேண்டாம்.

—பகவான் புத்தர்

மும். இந்த ஞானம் ஏற்பட்டால் ஆசைகள் அகன்று துன்பங்கள் மாண்டுபோகும்.

ஞானம் அடைவதற்கு அறிவு, நம்பிக்கை, கர்மயோகம் என மூன்று மார்க்கங்களை புத்தபிரான் கூறியிருக்கிறார். ஒழுக்க சித்தர்களுக்கே இவை கைகூடுவதாகும்.

இவற்றின் மூன்றுவதான கர்மயோகம் நூற்றுக்கு 90 வீதம் பௌத்த மதத்திலே அனுசரிக்கப்பட்டு வருகிறது. மற்றற்று நல்லசெயல்களைச் செய்வது யாவருக்கும் முடியுமானதென்று.

ஆணவம் அல்லது தன்மை, மாயையிலிருந்துவிடுபடுவதற்கு பௌத்தமதத்தினர் அனுஷ்டிப்பதற்கென விதிக்கப்பட்டவிதிகளை பஞ்சசீலம் எனப்படும்.

தீவினைகள் — தீமைதருவன; நல்வினைகள் — நன்மைதருவன. மனிதனின் தீவினைகளை அவர் தம் துன்பங்களுக்கு வித்தாக அமைகின்றது.

பௌத்தமதம், இந்துமதம், கிறிஸ்துமதம் ஆகிய எந்த மதத்தையும் நாம் சீர்தூக்கிப் பார்க்கையில் இரு விஷயங்களில் குழப்பமடைந்துவிடுகிறோம். சமயம் என்ற பதத்தை உபயோகிக்கும்போது இரண்டு முக்கிய அம்சங்கள் தெளிவாகின்றன. ஒன்று மத ஸ்தாபகரால் தெளிவுபடுத்தப்பட்ட அடிப்படைத் தத்துவம் அல்லது புலன் கடந்த நுண் பொருள் ஆராய்ச்சி எனலாம்.

இது அந்த மதத்தின் தூய்மையான கோட்பாடேயாகும். மற்றது பலவருட அனுஷ்டானத்தால் அந்த மதத்தில் ஏற்படும் கலாச்சார, சமூக தாக்கவிளைவுகளாகும்.

மதங்களுக்கிடையேயுள்ள வேற்றுமை அனேகமாக மேற்கூறிய இரண்டாவது காரணத்தாலேதான் ஏற்படுகிறது என்று யான் கருதுகிறேன். கலாச்சார, சமூக, நாசிரிக வேறுபாடுள்ள மக்களால் இந்துமதம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டு வந்திருக்கிறது அவ் வேறுபாடுகளின் தாக்கம் அனுஷ்டானத்தைப் பெருமளவு பாதித்திருக்கிறது என்பது வெளிப்படை. எனவே மத வேறுபாடுகள் அவ்வவ் மதங்கள் வளர்ந்த புறச்சூழலையின் வேறுபாட்டிலேயே ஏற்பட்டுள்ளன என்பது புலப்படும்.

மதங்களின் அடிப்படைத் தத்துவங்களை பிரமானமாகக் கொண்டாராய் போர் மதங்களிடையே வேறுபாடில்லை என்ற உண்மையை எழுத்தில் புரிந்துகொள்வர்.

இந்துமதம் பௌத்த மதத்தோடு பெருமளவில் இணைந்து செல்கின்றது. பொதுத்தன்மைகள் இரண்டு மதங்களுக்கு மிடையே நிறைய இருக்கின்றன. இரண்டு மதங்களினதும் வளர்ச்சி வரலாற்றில் மட்டுமின்றி அடிப்படைத் தத்துவ விளக்கத்தில்கூய் அவற்றிடையில் பெரிய ஒற்றுமை இருப்பதை யான் உணருகிறேன்.

இந்துமதத்தில் ஆண்மாவைப்பற்றிப் பேசப்படுவது போலவே பௌத்தத்திலும் பேசப்படுகிறது. எல்லையில்லாத பிரமத்துடன் இணைவதாக இந்துமதம் விளம்புவதையே பௌத்தம், நிர்வானம் என விளக்குகிறது.

எல்லை கடந்த ஒரு பொருள் உள்ளதென்பதையும் அதுவே உலக தோற்றத்துக்குக் காரணமென்பதையும் அது மனிதனது உள்ளத்தைக் கடந்தது என்பதையும் ஒருபோதும் புத்தபகவான் மறுத்ததில்லை. மனித மனம் கடவுளது உருவத்தை உருவகப்படுத்த முடிவதில்லை. ஏனெனில் கடவுளுக்கருகியனவாகக் கருதப்படும் குணங்கள் மனிதனுக்கு இருப்பதில்லை.

இந்த உண்மையை இந்துமதமும் ஏற்றுக்கொள்கிறது. அது பிரமத்தை வர்ணிக்கவில்லை. அது பிரமத்தைப் பற்றிச் சொல்வதெல்லாம் “நேதி, நேதி” என்பது மட்டுமே. இதுவல்ல, இதுவல்ல என்று மறுப்பதன்மூலம் அது எது என்பதை ஒவ்வொரு

வரது கற்பனைக்கும் விட்டுவிடுகிறது.

அர்ச்சனனுக்கு கண்ணன் உபதேசித்ததாகச் சொல்லப்படும் பகவதீதையிலே குறிப்பிடப்படும் மூன்று முக்கிய உண்மைகள் பகவான் புத்தராலும் நிர்வணத்தை அடையும் மார்க்கத்துக்கு அத்தியாவசியமானதாக வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளன.

மனதை அடக்கியவர்களுக்கே அறிவு சித்திக்கிறது என பௌத்தம் போதிக்கிறது. பெரும்பான்மையான இந்துக்கள் பகதியைமுத்தியபடைவதற்குரிய மார்க்கமாகக்கொள்கிறார்கள்.

இந்துமதத்தில் நிலவுகின்ற சடங்குகளும் சம்பிரதாயங்களும் ‘பகதி’ அம்மதத்தில் வகிக்கும் முக்கிய ஸ்தானத்தில் சுட்டிக் காட்டுகின்றது.

இந்துமதமும் பௌத்தமதமும் தத்துவ விசாரணையில் அடிப்படையில் ஒன்று என்பதையே யான் இங்கு வலியுறுத்த முனைகிறேன். இன்றைய நேரகால இலங்கை வாழ் மக்களாகிய நாம்கள் மத ஒற்றுமையை வளர்க்கவேண்டுவது அத்தியாவசியமாகும்.

பௌத்தர்களுது முருக வழிபாடு “பகதி” மார்க்கத்தைக் குக்கும் இடம் உதவுவதோடல்லாமல் இந்து பௌத்த மதங்களின் இணைப்புகளும் உதவவேண்டுமென்று விரும்புகிறேன்.

இத்தகையதொரு இணைப்பு ஏற்படுமானால் இலங்கை வாழ் இரு சமூகங்களும் இணைவதற்கான சாதியககருகன் ஏற்படலாம்.

பௌத்த அகதிகள் இலங்கை கவலை

கொழும்பு, ஞாயிறு கிழக்குப் பாகிஸ்தானிலிருந்து பௌத்தர்கள் அகதிகளாக வெளியேறி இந்தியாவுக்கு வந்து தஞ்சம்புக்குந்துள்ள துப்பற்றி இலங்கை அரசாங்கம் பாகிஸ்தான் அரசாங்கத்திடம் தனது கவலையைத் தெரிவித்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

இந்தியாவிலுள்ள இலங்கை ஹைகமிஷனர் திரு. ஷேர்லி அமரசிங்கா அகதிகள் முகாமுக்குச் சென்று பார்வையிட்டுள்ளார். பௌத்த அகதிகளின் புள்ளி விபரங்கள் எடுத்து அனுப்புமாறு அரசாங்கம் ஹைகமிஷனரைக் கேட்டுள்ளது.

பயங்கர வெறியன்

பஹாமா, மே 24 தனது நண்பன் ஒருவரின் துப்பாக்கியைப் பறித்து சமூபேரைச் சுட்டுக் கொன்று, ஆறுபேரைக் காயப்படுத்தி விட்டுத் தன்னையும் சுட்டுக் கொண்டான் ஒரு பயங்கர ரீகரோ வெறியன்.

இந்தப் பயங்கர நிகழ்ச்சியைக் கண்டு ஆஞ்சி நடுங்கிய பலர் தங்களைக் காப்பாற்றும் படி பொலிசுக்கு தெரிவிப்போன் செய்தார்கள்.

இவனுடைய வெறிக்கு இவனின் மனைவி, மைத்துனன், மகன் இன்னும்பலர் ஆளானார்கள்.

தேவரும் . . .

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பாடல் இதோ:-

“தேவர் குறளும் திருநான் மறை முடிவும் முவர் தமிழும் முனிமொழியும் — கோவை திருவாசகமும் திருமுலர் சொல்லும் ஒரு வாசகமென்றுணர்”

எனவே, தமிழராகிய நாம் எம்மதத்தினர்க்கும், எத்தே சத்தவர்க்கும், எச்சாதியினர்க்கும், பொதுமறையான தமிழ் மறையை ஒதி உய்ய வேண்டும். அதனைத் தந்த மனிதரில் தேவரான வள்ளுவரைக்கணவிலும் நனவிலும் வணங்கி அவர்தம் குறளை வையகமெல்லாம் வாரியிறைக்க முன்வரலவசியம்,

ஜோன்சனின் உயரிய நோக்கம்

வாஷிங்டன், மே 24
இன ஒத்துழைப்பும் பசிப்பிணியும் அற்ற சமுதாயத்தை உருவாக்குவதில் மக்கள் எல்லோரும் ஒத்துழைக்கவேண்டுமென அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜான்சன் ஜோன்சன் மெக்சிகன் பல்கலைக்கழக பட்டமளிப்பு விழாவுக்கான தமது அறிக்கையில் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்.

உயர்ந்த நோக்கத்துடன் மக்கள் வாழ்வதே முக்கியம் என்றும் அவர் தமது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆசிரியருக்கு வேலை கிடைக்கும் மந்திரி வாக்குறுதி

உடுப்பிட்டி, ஞாயிறு
தமிழ் ஆசிரியர் தரகாரம் பெற்ற வேலையற்ற ஆசிரியர் சங்கத்தின் தூதுக்குழுமொன்று சென்ற வெள்ளிக்கிழமை உடுப்பிட்டி எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் தலைமையில் கல்விமந்திரி திரு. பி. பி. ஜி. கல்கலை யைச் சந்தித்துத் தங்களுக்கு விரைவில் ரியமனமளிக்கும்படி கேட்டுக் கொண்டது.

இக்குழுவின்ருக்குப் பதிலளித்த கல்விமந்திரி 1-1-65-ல் கட்டாயம் ரியமனம் வழங்குவதாக உறுதி கூறினார். இப்பேட்டியின்போது கல்வித்

அதிகநாள் ஈழ விரும்பும் நேரு

புதுடில்லி, மே 24
“எனது வாழ்நாள் அவ்வளவு விரைவில் முடியப்போவதில்லை” என இந்தியப் பிரதமர் திரு. நேரு தெரிவித்துள்ளார்.

“உங்கள் வாழ்நாளிலேயே தாய்கள் வகிக்கும் ஸ்தானத்துக்கு ஒருவரைத் தேர்ந்தெடுக்கவேண்டாமா?” என நேரு பர்கள் கேட்ட கேள்வி யொன்றுக்குப் பதிலளிக்கையிலேயே திரு. நேரு மேற்கண்ட வாறு குறிப்பிட்டார்.

தலைமைக் காரியாலய அதிகாரி திரு வி. துரைசிங்கம் பிரசன்னமாகவிருந்தார்.

“கல்வி நிர்வாக ஒழுங்கை மாற்றுகல் சரியல்ல” உரும்பராய் இந்துக் கல்லூரி அதிபர் கருத்து

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்
தற்காலத்தில் மாணவரின் காரம், ஒழுக்கநிலை, கட்டுப்பாடு ஆகியவை நிலை குலைந்திருப்பதாக நிலவும் அப்பிராயம் சரியானதல்லவென்றும், இலவசக் கல்வியினால் மாணவர்களின் தொகை மிகப் பெருகியுள்ளதென்றும், அப்பெருக்கத்தைச் சமாளிக்கக் கூடிய வகையில் பலதரப்பட்ட ஒரு கல்வித்திட்டம் அமுலுக்கு வராததே காரணமென்றும், உரும்பராய் இந்துக்கல்லூரி அதிபர் திரு. ஏ. வைத்திலிங்கம் நேற்று மாலை தமது கல்வியின் பரிசளிப்புவிழாவிற்கு சம்பந்தித்த அறிக்கையில் குறிப்பிட்டார்.

திரு. வைத்திலிங்கம் தொடர்ந்து குறிப்பிட்டதாவது:
எவ்விதத்தில் எமது கல்வி முறை மாற்றப்படவேண்டுமென்று நாம் சிந்திக்க வேண்டும். கல்வி இலாகாவிலே வெளியிடப்பட்ட வெள்ளை அறிக்கை எமது பணியை இலகுவாக்குகின்றது. அந்த அறிக்கையின் நாம் வரவேற்கக் கூடிய அம்சங்கள் உள் எளிதும் அதிலடக்கியுள்ள சில விஷயங்களைப் பொதுமக்களின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவர விரும்புகிறோம்.

எமது பாடசாலைகளைப் பாலரிபரிவு முதல் 8-ம் வகுப்பு வரையுடைய அடிப்படைப் பாடசாலைகளாகவும், ஆரம்ப ஜி. சி. ஈ. வகுப்புகள் ஆரம்பமாகும் மகாவித்தியாலயங்களாகவும் பிரிக்கவேண்டுமென வெள்ளை அறிக்கை சிபார்சு செய்கின்றது. இதனை எமது பிரதேசத்தில் நடைமுறைக்குக் கொண்டு வருவது மிகவும் கஷ்டமாக இருக்கும் கீழ் வகுப்புகளையும் அடக்கியிருப்பதற்குள் எமது பெரிய பாடசாலைகள் உயர்ந்த நிலைக்கு வளர்ந்தன. இதனால் இப்பாடசாலைகள் ஒரு பாரம்பரியத்தை உண்டுபண்ணின. இந்நிலையை மாற்றுவதனால் இப்பாடசாலைகளின் கல்வித்தரம் குறைவதுடன் மாணவரின் முன்னேற்றமும் பெரிதளவு பாதிக்கப்படும். ஒரிடத்தில் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பாடசாலைகள் இருக்கிறபடியால் பணம் வீணாக விரயம் செய்யப்படுகிறது என்று சிலர் கூறக் கூடும். ஆனால் இதைக் காரணமாகக் காட்டி நன்றாக வளர்ந்து வந்த பாடசாலைகளின் கல்வி நிர்வாக ஒழுங்கை மாற்றுவது புத்திசாலித்தனமா?

எல்லாப் பாடசாலைகளிலும் பலதரப்பட்ட கல்வி (விஞ்ஞானவோம்)

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ணிகள் நடத்தியதாக கூறப்படுகிறது.
தாய்லாந்தில்
லாவோஸ் நெருக்கடியினால் தமது நாட்டைப் பாதுகாத்துக்கொள்ள வேண்டிய அவசியம் இப்பொழுது ஏற்பட்டுள்ளதென்று தாய்லாந்து பிரதமர் அறிவித்துள்ளார்.
தமது நாட்டுக்கு துருப்புக்களை அனுப்ப அமெரிக்கா தயாராக இருக்கிற தென்றும் அமெரிக்க துருப்புசலின் அவசியம் இப்பொழுது ஏற்படாத பொழுதிலும் சந்தர்ப்பம்வரும் சமயத்தில் அமெரிக்கத் துருப்புள் இங்கு வரவழைக்கப்படுமென்றும் கூறினார்.
பதட்டலாவோ
தலைவர் கோரிக்கை
தாக்குதல்கள் நடத்திவரும் பதட்டலாவோ பிரதமர், சமாதான பேச்சுக்கள் நடத்த உரும்படி இளவரசர் சுவர்ணபூமாவைக் கேட்டுள்ளார். ஆனால் சமரசமான யோசனைகள் எதையும் பதட்டலாவோ பிரதமர் வெளியிடவில்லை யென்று வியண்டையின் செய்திகள் கூறுகின்றன.

எனும், பொறியியல், கலை, விவசாயம்) போதிக்க முடியும் என்று வெள்ளையர்களை கூறுவது மிகவும் விரும்பத்தக்க காரியமாகும். இதை நாம் வரவேற்கின்றோம்.
பாடசாலைகளின் தரமும் நிலையும்
யாழ்ப்பாணப் பிரதேசத்தில் குறைந்த பிள்ளைகளின் தொகைக்கு ஏற்ப ஏனைய பிராந்தியங்களிலும் பார்க்கக் கூடிய முன்னேற்றமடைந்த பாடசாலைகள் உண்டென்றும் இப்பிரதேசத்தில் பாடசாலைகளின் புனரமைப்பு முதலிற் செய்யப்படும் என்றும் பத்திரிகையில் ஒரு செய்தி பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இது எவ்வளவுக்கு உண்மை என்று நாம் கூற முடியாது. ஆயின் அச்செய்தி உண்மையானால், இப்பிரதேசப் பிள்ளைகளின் கல்வியில் அக்கறையுள்ள எல்லோரும் விழிப்பாயிருக்கவேண்டும். எம் பிரதேசத்திலுள்ள பாடசாலைகளின் முன்னேற்றத்தைப்பற்றி நாம் பெருமைப்படுகிறோம். அவற்றின் நிலையை மேலும் உயர்த்த விரும்புகிறோம். எமது பாடசாலைகளின் நிலையைக் குறைக்காமல் ஏனைய பிரதேசங்களிலுள்ள பாடசாலைகளின் தரத்தைப்படி, நிலையையும் உயர்த்தும்படி கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

பாடசாலைகளின் முன்னேற்றத்துக்கு உதவி செய்வதற்காக நலம்புரி சபைகள் அமைக்கப்படவேண்டுமென்றும், அவற்றில் பழைய மாணவர், பெற்றோர், ஆசிரியர், ஸ்தலஸ்தர்பன சபைகளின் பிரதிநிதிகளும் இடம் பெறுவார்களென்றும் வெள்ளை அறிக்கை கூறுகிறது. இவ்விதமான சபைகள் வரவேற்கத்தக்கனவே. பலதரப்பட்ட தொழில்நுட்ப விவசாயப் பாடசாலைகள் அமைக்கப்பட வேண்டுமென வெள்ளை அறிக்கை கூறுகின்றது. இதை நாம் வரவேற்பதுடன், தாமதமின்றி அவைகள் ஸ்தாபிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் கேட்டுக் கொள்கிறோம். ஆயின் அதுவரையில் இன்றியங்கும் பாடசாலைகளிலிருந்து மாணவர்களை வெளியேற்றுவதை யாத்தாய்விரும்புவர்?

பொதுவாகக் கூறின் 1945ம் ஆண்டில் இலவசக் கல்வித்திட்டம் அமுலுக்கு வந்ததன்றி பாடசாலை மாணவரின் தொகை பன்மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. இப்பெருக்கத்தைச் சமாளிக்கக் கூடியவகையில் பலதரப்பட்ட ஒரு கல்வி முறைத் திட்டம் அமுலுக்கு வந்திருக்க வேண்டும். அவ்விதத்திட்டம் இன்னும் கடைமுறையில் வரவில்லை. அதற்காக, தகுதியற்றவர்களை ஒரு சில மாணவரைப் பிரித்து அவர்களை இன்றைய பாடசாலைகளிலிருந்து வெளியேற்றுவது புத்திசாலித்தனமான காரியமாக இருக்க முடியாது. ஆகவே, இப்பிரச்சனையைத் தடுப்பதற்காகச் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் எல்லோரும் (அரசாங்கம், பெற்றோர், ஆசிரியர், பல்கலைக்கழகப் பிரமுகர்கள் ஆகியோர்) ஒத்துழைக்க வேண்டும்.

திருவிழா
ஊர்காவற்றுறை, ஞாயிறு
சரவணை நாரந்தனைக் கந்தசுவாமி ஆலய ஒன்பதாம் திருவிழா இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற்றது. பகல் வீசேட அபிஷேகமும், மாலை வேட்டைத் திருவிழாவும், இரவு பெரிய சப்பரத்திருவிழாவும் நடைபெற்றன.

எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை நடைபெறும் தேர்த்திருவிழாவுடன் மகோற்சவம் முடிவடையும்.

தேசிய சுவீப்

போலு 50 சதம், வந்தால் ரூபா 50,000
இன்றும் 102 பரிசுகள் உண்டு
ஏகவிநியோகஸ்தர்கள் (CHIEF ORGANISER)

கொழும்பு பிளான் ஜுவலரி கவுஸ்
நல்லூர் - யாழ்ப்பாணம்.
(பதிவு இலக்கம் 3948)

ஸ்தபிதம்: 1930
தந்தி: "சீதேவி"

- உள் நாட்டு நகைத் தொழில் நகைகளை ஆதரியுங்கள்!
- தங்கப்பவுண் நகைகளுக்கு உத்தரவாதம்!
- எங்களிடம் வேண்டிய நகைகளை பில்லுடன் வந்தால் திரும்பப் பெற்றுக்கொள்வோம்!
- குறிப்பிட்ட டிசைன் ஒருசோடி தங்கப்பவுண் வளையல் கூலி ரூபா 5 மட்டும்!

உடன் விஜயம் செய்யுங்கள்!

உலக நாடுகளின் முன்னணியில் 1952-ல் கொழும்பு பிளான் பொருட்காட்சியில் முதல் பரிசும் தங்கப் பதக்கமும் பெற்றவர்கள்.



COLOMBO PLAN JEWELLERY HOUSE

எவ்வித டிசைன்களும் குறித்த தவணையில் செய்துகொடுக்கத் தயார்.
முக்கிய கவனிப்பு
மாதாந்தப் பணத்தைச் சேமித்து
ஆபரணங்கள் செய்விக்கும் முறை ஒன்றைத் தயார் செய்துள்ளோம்.
உடன் நேரில் ஆலோசியுங்கள்.

தேசிய சுவீப்

விற்பதற்கு யாழ்ப்பாணக் குடாநாடு பூராவும் சப்-ஏஜன்ட் தேவை.
தகுந்த கொமிஷன் கொடுக்கப்படும். உடன் விண்ணப்பிக்கவும்

வள்ளுவர் தினத்தில் அல்வாயில் முத்தமிழ் விழா

உடுப்பிட்டி, திங்கட்கிழமை திருவள்ளுவர் திருநாளை முன்னிட்டு அல்வாயில் வேலிலைந்தை முத்தமாரி அம்மன் கோவில் வடக்கு விதியிலமைந்த 'சோமு அரங்கில்' இன்று திங்கட்கிழமை அல்வாயில் வள்ளுவர் கலைமன்றத்தினரின் ஆதரவில் முன்னர் உதவி வித்தியாதிபதி திரு. க. ச. அருண்சுந்திரன் தலைமையில் முத்தமிழ் விழா நடைபெற்றிருக்கிறது.

இவ்விழாவில் இலங்கை களமுத்தாளர் சங்கத் தலைவர் ராஜ திரு. சி. பூநிவாசன் 'கவித் தொகையில் சில குறிஞ்சிக் காட்சிகள்' பற்றி சொற்பொழிவாற்றுவார்.

இசைமணி கார்த்திகேசுவரன் தமிழ்த்தாய் வணக்கத்துடன் மாலை 7 மணி யளவில் விழா ஆரம்பமாகும்.

தலைமையாசிரியர் திரு. க. கந்தப்புவின் வரவேற்புரையை யடுத்து தலைமைப் பேருரை

சிகழும் 'முப்பால்' என்பது பற்றி கையாடல்பலவர் திரு. சி. குவரத்தினமும், 'இல்லற இன்பம்' என்பது பற்றி திரு. வ. சிவராசனும், 'வள்ளுவரின் சமயக் கொள்கை' பற்றி செல்வி ஆ. வள்ளியம்மைப் பிள்ளையும், '1330-ல் முன்று' என்பது பற்றி திரு. க. கணபதிப்பிள்ளையும், 'வள்ளுவர்' என்பது பற்றி பண்டிதர் பொன். திருஷ்ணபிள்ளையும் சொற்பொழிவாற்றுவார்கள்.

'மேலைநாடுகளில் திருக்குறள்' என்பது பற்றி தமிழ் மறைக் கழகத்தலைவர் பண்டிதர் க. பொ. இரத்தினம் சொற்பொழிவாற்றுவார்.

கலை நிகழ்ச்சிகளுக்கு உடுப்பிட்டி. எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் தலைமைவகித்து ஆரம்பித்து வைப்பார்.

அல்வாய் அம்பிகா பாடசாலை மாணவர்களின் 'ஆடல் பாடலும்' அடையாறு சங்கீத பூஷணம் செல்வி தங்கராணி கணகசடையின் இன்னிசைக்கச்சேரியும், தேவையாளி இந்துக் கல்லூரி மாணவிகளின் கோபிகா நடனமும், நவநாத விஜேதன் ப. தியாகராசாவின் பல் கலைவிருந்தும் நடைபெறும்.

மன்றத் தலைவர் திரு. க. வயிரமுத்து பரிசில் வழங்குவார்.

ந.றுதியில் பஞ்ச குழுவினரின் 'தியாகி' 'கல்யாணம்' நம். 2' ஆகிய இரு சமூக நாடகங்களும் நடைபெறும்.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள் திங்கள் 25-5-64

- கொழும்பு**
(செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)
- காலை 6-45 விசாகப்பாடல்கள், 6-55 கிறிஸ்தவநற்சிற்தனை, 7-15 தேர்ந்திசை, 7-45 மெல்விசை, 8-00 வசை செய்தி, 8-15 இல்லறமியக்கீதங்கள்.
- பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பிசை.
- மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 நிலைய ஒலிப்பதிவுகள், 5-45 திரை இசை.
- இரவு 8-15 கிராமசஞ்சிகை, 8-55 வினை - கமலா கிருஷ்ணமூர்த்தி, 7-15 கே. மகாலிங்கம் - பாட்டு, 8-00 முஸ்லிம் நிகழ்ச்சி, 9-15 பேச்சு - பெளத்த சித்தார்தம் - ஆ. வி. மயில்வாகனம், 9-30 தமிழ் முலம் சிங்களம், 9-45 பேச்சு - 'விசாகதினம்' - டாக்டர் ஜி. பி. மலைசேகரா, 10-00 நேயர் விருப்பம்.
- திருச்சி**
(செய்திகள்: காலை 7-15, பகல் 2-00, இரவு 7-15)
- காலை 6-30 மங்கள இசை, 6-50 வாத்திய இசை, 6-55 அருள்வசுக்கு, 7-00 துதிப் பாடல்கள், 7-30 என். காமாட்சி - பாட்டு.
- பகல் 12-00 தொழிலாளர் களுக்கு, 1-00 ராமநாதபுரம் எம். என். நடராஜபிள்ளை - புல்லாங்குழல், 1-30 வாத்திய இசை, 1-50 கதம்பம், 2-10 என். காமாட்சி - பாட்டு.
- மாலை 5-15 திரைப்பட இசை. இரவு 6-20 கிராமநிகழ்ச்சிகள், 7-30 ஆகாஷ்வானி ஒலிப்பதிவுகள், 7-40 இசைக் கோவை, 9-30 மதுரை மாரியப்பசாமி - பாட்டு.

வானொலி திருட்டு வழக்கு ஒத்திவைப்பு

ஊர்காவற்றுறை, சனி அல் பிட்டி வாசீர் சன சமூக நிலையத்திற்குச் சொந்தமான வானொலியைக்களவாடியதாக அதே ஊரைச் சேர்ந்த அருணாசலம் குகானந்தன், செல்வியா சோமு ஆகிய இருவர் மீதும் குற்றஞ்சாட்டித் தொகை ரபட்ட வழக்கு நேற்று பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டதும் பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா இரண்டாம் எதிரியை 250 ரூபாயிணையில் செல்ல அனுமதித்து மேல் விசாரணையை ஜூலை மாதம் 2-ந் திகதிக்கு ஒத்தி வைத்தார்.

எதிரிகளுக்கு 500 ரூபா பிணை அல்கைப்பிட்டி கலவரவழக்கு

ஊர்காவற்றுறை, ஞாயிறு தேர்தல் சம்பந்தமாக இரு கோஷ்டியினரிடையே நடைபெற்றதாகக் கூறப்படும் கலவர வழக்கு நேற்று பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டபோது அல்கைப்பிட்டி வாசியான கபிரியல் நட்சத்திரம், லோறன் அறுக்க வாஞ்சி, வைத்தி அருளானந்தன், நீக்கிலான் பொனிப்பாஸ் அந்தேர்னியக்கரசு, கவானி அகஸ்தீன், கவானி கீதப்பொங்கலன் ஆகிய ஏழுபேரும் ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகினர். எதிரிகள் சாபில் புறக்கர் ஆர். விசுவநாதன், புறக்கர் எஸ். வி. கதிரவேலு ஆகிய இருவரும் ஏற்பட்டிருந்தனர்.

பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா எதிரிகளை தலா 500 ரூபா பிணையில் செல்ல அனுமதித்து மேல்விசாரணையை இம்மாதம் 28-ந் திகதிக்கு ஒத்திவைத்து இருதரப்பினரும் சச்சரவின்றி அமைதியாக இருக்கவேண்டுமெனவும் எச்சரிக்கை செய்தார்.

கரபந்தாட்ட போட்டி ககாதரவாரிழா ஆகாவில் நடைபெறுகிறது

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் கோப்பாய் மக்கள் ககாதர வாரிழாவின் ஆதரவில், அடுத்தவாரம் எட்டாம் திகதி தொடக்கம் பதினான்காம் திகதி வரை கர பந்தாட்டச் சுற்றுப் போட்டியொன்று நடைபெற ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. கோப்பாய் மகா வித்தியாலைய பாடசாலை மைதானத்தில் நடைபெற்றிருக்கும் இக் கர பந்தாட்டப் போட்டிகளில் பங்குபற்ற விரும்புவோர் தங்களது விண்ணப்பங்களை வே. செல்லத்துரை, அத்தியாயர் இந்துக்கல்லூரி, நீர்வேலி என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பி வைக்கவேண்டும். விண்ணப்பங்களை நேரிலும் சமர்ப்பிக்கலாம்.

வானொலி திருட்டு வழக்கு ஒத்திவைப்பு

ஊர்காவற்றுறை, சனி அல் பிட்டி வாசீர் சன சமூக நிலையத்திற்குச் சொந்தமான வானொலியைக்களவாடியதாக அதே ஊரைச் சேர்ந்த அருணாசலம் குகானந்தன், செல்வியா சோமு ஆகிய இருவர் மீதும் குற்றஞ்சாட்டித் தொகை ரபட்ட வழக்கு நேற்று பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்டதும் பதிவு நீதிபதி திரு. நவரத்தினராசா இரண்டாம் எதிரியை 250 ரூபாயிணையில் செல்ல அனுமதித்து மேல் விசாரணையை ஜூலை மாதம் 2-ந் திகதிக்கு ஒத்தி வைத்தார்.

"தேசிய விளையாட்டுகளுக்கு புத்துயிர் அளிக்கவேண்டும்"

பரிசளிப்பு விழாவில் பேச்சு

கழிபுரம், ஞாயிறு வழக்கம்பரை சன சமூக நிலைய தாச்சி சுற்றுப்போட்டி விழா சமூகஜோதி திரு. சி. தியாகராசா தலைமையில் வழக்கம்பரை அம்மன் கோவில் விதியில் நடைபெற்றது. தலைமையுரையில் திரு. சி. தியாகராசா பேசுகையில் கூறியதாவது:

"தேசிய விளையாட்டுகள் மூலம் சமூக ஒற்றுமையையும் நல்ல முன்னேற்றமான திடகாத்திர வீரர்களையும் நாம் பெரிவு செய்யலாம். தேசிய விளையாட்டுகளான தாச்சி, கிட்டி, அடிக்கல், வாரோடுதல் போன்றவற்றை ஒவ்வொரு கல்லூரிகளிலும் கட்டாயமாகப் போதிக்க வேண்டும். இன்று கல்லூரிகளில் நடைபெறும் மேலநாட்டு விளையாட்டுகளிலும் பார்க்க தேசிய விளையாட்டுகளை அதிகபணச்செலவு இல்லாமல் நடத்தலாம். ஒவ்வொரு பாடசாலையிலும் கல்லூரியில் தேசிய விளையாட்டுகளை நடத்துவதற்கு ஏற்ற ஒழுங்குகளைச் செய்து நடவடிக்கை எடுக்கும்படி கல்விமந்திரியைக் கேட்டுக் கொள்குகிறேன்.

தேசிய விளையாட்டுகளுக்கு புத்துயிர் கொடுக்கும் பணியில் சனசமூகநிலையங்கள் முன்வந்து பணியாற்றுவது மிகவும் பாராட்டத்தக்கதாகும். சன சமூகநிலையம் செய்யும் இப்பணியை எல்லா நிலையங்களும் பின்பற்ற வேண்டும்."

சங்களை கிராமசபை முன்னர் தலைவர் திரு. ச. சம்பந்தமூர்த்தி பேசுகையில் அழிந்து போகும் தேசிய விளையாட்டுகளை அழியவிடாது, பாதுகாத்து மேலும் வளர்ச்சியடையச் செய்ய பாடுபடும் சனசமூகநிலையத்தின் சேவையை பாராட்டுவதுடன் ஊக்கமும் கொடுக்க வேண்டும் என்றும் முன்பு தேசிய விளையாட்டின் ஒன்றான காளை மாடு அடக்கும் போட்டியில் நெற்றியடைவதுகே பென் கொடுத்து திருமணம் செய்து வைத்தார்கள். இன்று நாம் மேலநாட்டு நாசரிகத்தில் மேலநாட்டு நாசரிகத்தில் வர்களின் விளையாட்டுகளைப் பின்பற்றி எமது விளையாட்டுகளைக் கைவிட்டுவிட்டோம் என்றும் இக்க நிலைமை மாறி எமது தேசிய விளையாட்டுகளுக்கு புத்துயிர் கொடுக்கவேண்டும் என்றும் கூறினார்.

திரு. க. வாமதேவன் பேசுகையில் போட்டியில் கலந்து ஒருவர் வெற்றியடைந்திருமூல காரணமாக இருப்பவர் தோல்வியடைந்தவரே என்று கூறினார். திரு. கதுரைசிங்கம் பேசுகையில் மேலத்தேச விளையாட்டுகளை விட்டு எமது தேசிய விளையாட்டுகளைக் கைக்கொள்ள வேண்டும் என்று கூறினார். தாச்சிப்போட்டியில் வெற்றிபெற்ற கோஷ்டத்துக்கு திரு. சி. தியாகராசா பரிசளிப்பு வழங்கினார்.

ஒரு பாளை சோற்றுக்கு இதோ ஒரு சோறு

இயற்கை அன்னையின் மடியில் மறைபொருளாக அடங்கியிருக்கும் பல் வேறு சக்திகளைத் தேவைக்கேற்றபடி கட்டுப்பாட்டுடன் வெளியேற்றிக் குற்றேவல் செய்விக்கின்றன பொறிநுட்ப எந்திரங்கள்.

இந்த அடிப்படைச் சக்தி மாற்றங்களை (transformation of energy) நவீன வாழ்க்கையின் ஆதார சுருதி. சக்தி மாற்றத்திற் பொதிந்திருக்கும் தத்துவம் என்ன? இயந்திரங்கள் இத் தத்துவத்தை எப்படி, நடைமுறையிலே செயற்படுத்தி வருகின்றன? இந்தக் கேள்விக்குப் பதிவிறுப்பதே கட்டுரைத் தொடரின் நோக்கம். இந்தத் தொடரில் (1) நீரான் எந்திரம், (2) டீசல் பெற்றோல், இயந்திரங்கள். (3) மின் மோட்டார்கள், (4) அணு உலை (atomic reactor) முதலியவை அடங்கும்.

★ சக்தி பிறக்கிறது

சலரோகமுள்ளவர்களின் இரத்தத்தில் அளவுக்கதிகமாகச் சீனி உள்ளது. இரத்தத்திலுள்ள சீனி அதிகரிக்காமற் செய்வது சதையம் (pancreas) என்ற சுரப்பியிலிருந்து ஊறும் இன்சலின் என்ற சுரப்பு. குறைந்த அளவு இன்சலின் சுரக்கப்பட்டால், அல்லது இன்சலினுடைய தன்மை குறைந்திருந்தால் இரத்தத்திலுள்ள சீனி அளவுக்கு மேலதிகமாகிச் சிறுநீர்ந் கழியும். அது மட்டுமல்லாமல், இரத்தத்திலுள்ள சீனி அதிகமாகவதனால், உடம்பில் காபோவைதரேற்று (carbohydrate) கொழுப்பு (fat) புரதம் (protein) இவற்றின் சேர்க்கையெறிகைப்பற்றி (metabolism) பாதிக்கப்பட்டுப் பல்வேறு வியாதிகளாகத் தோன்றுகின்றன.

★ சலரோகம்

மற்றும் சுவை மிடுந்த கட்டுரைகளை 7-6-64 இல் வெளியாகும் சமுதாய விஞ்ஞான மலராகிய அறிவொளியில் எதிர்பாருங்கள்

SCHOOL OF TECHNOLOGY, JAFFNA.
1964-65 COURSES

Candidates with J. S. C. (English or Tamil Medium)

Electrical Installation	One year Course Theory & Practical
Motor Mechanism	
Radio Servicing	

Candidates with G C E. (with passes in Maths, Physics & English)

Electrical Engineering Practice Preliminary	City & Guilds Lond. Exams.
Electrical Engineering Practice Intermediate	
Electrical Engineering Practice Final	

A. M. I. E. E. (Part I). Institution of Electrical Engineers Lond.

Candidates with G. C. E. (with Maths, English and preferably Drawing or Art.)

Authorised Draughtsmen--Surveyor General Exm. Civil Engineering Drawing School Certificate. Building Construction

Applications close on June 1, 1964. Courses commence on June 15. For further particulars & forms apply to:

"Citadel" Chundikuli, Jaffna Director 8-5-64.

